



## VIDA MUNICIPAL

### La sesión de ayer en el Ayuntamiento

A las seis y media de la tarde de ayer dió comienzo en el Ayuntamiento la sesión de la comisión permanente.

Preside el alcalde don Arturo Núñez y asisten los concejales señores Figuerola, García Rodríguez, Díaz, Llorente y Gómez. Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada.

#### Despacho ordinario

Se da cuenta por el secretario que para la provisión de una plaza de escribiente, entre excedentes, sólo ha presentado una solicitud don Eliseo Herrero, el que reúne condiciones para desempeñar la plaza. Pasa al pleno para su resolución.

Se le concede empadronamiento a don Juan García y a su hermana María de la Purificación.

Informa la comisión de obras desfavorablemente una solicitud de varios obreros de la brigada de limpieza, que solicitan una gratificación.

Se da lectura y es tomada en consideración una moción presentada por don Emilio Figuerola sobre funcionamiento de la tahona municipal y en la que se propone se reduzcan diversos gastos.

Se conceden licencias para ejecutar obras a don Modesto Coil, don José Hernández, don Prudencio Rodríguez, don Florencio Fontaner, don Dellín Sánchez, don Eusebio Sánchez, don Juan Matilla, don Angel de Bares, don Sebastián García, don Melchor Marcos y don Luciano Rodríguez.

Se desestiman las solicitudes de don Lorenzo Mesonero y don Francisco Rubio.

A don Justo Sánchez se le autoriza para instalar un toldo en su establecimiento de la planta baja del mercado de Abastos.

Se revoca un acuerdo del Ayuntamiento por el que se le concedía a don Jerónimo Prado licencia para ampliación de una casa de su propiedad, en virtud del informe del inspector de Sanidad.

Informa el arquitecto en la instancia de don Miguel Lozano Fernández, propietario de un horno de cal sito en los Pizarrales, el que solicita licencia para su apertura y explotación. El informe es desfavorable por no cumplir los requisitos de estas instalaciones, denunciando al mismo tiempo el informante que en la ciudad funcionan algunos que tampoco lo cumplen.

El señor Figuerola apoya lo dicho en el dictamen y el señor García Rodríguez propone que hoy martes el alcalde pase una comunicación a los dueños de los hornos de cal que funcionan sin deber de funcionar para que inmediatamente sean clausurados. Se da cuenta de 18 expedientes de quintas.

Para a la comisión el informe del jefe del negociado rectificando las cuentas que por gasto de alumbrado presenta la Electricista Salmantina.

Son desestimadas las reclamaciones que sobre el pago del impuesto de cédulas formulan doña Mauricia Martín, don Prisco Rodríguez y don Vicente Román González.

A don Enrique Iglesias se le autoriza la entrada en la ciudad

de la carne de los novillos que se toreen el día 15 en Tejares.

Informa el abogado consultor del Municipio don Rafael Cuesta, en el expediente de obras que se sigue contra don Pablo García sobre una pared medianera. En el informe se dice que como se presta el señor García voluntariamente a satisfacer el importe de la mitad de la pared de la que es dueño, cree el informante, conforme con el dictamen de la comisión de obras, que debe abstenerse el Ayuntamiento de acudir a los tribunales de justicia.

Se da cuenta de haber recibido del señor Boiza ejemplares su última obra «Medallones salmantinos», de cuya obra se acuerda adquirir 25 ejemplares.

Se acepta un ejemplar que de su obra «Sofrosine» envía don Juan D. Berrueta.

#### Ruegos y preguntas

El señor Figuerola lee una comunicación del veterinario don Martín Rodríguez, relacionada con la limpieza del matadero y en la que se dice que por falta de agua no se ha hecho limpieza desde hace 15 días de las cloacas por donde salen los despojos de las reses que en el mismo se sacrifican.

El señor Figuerola, que conoce la situación del matadero y las obras que en él deben realizarse, pide se le autorice para ello.

Interviene en este asunto el alcalde y los concejales señores García Rodríguez y Llorente, viéndose por todos la urgencia de realizar las obras necesarias.

El señor Figuerola vuelve a hacer uso de la palabra y formula ruegos relacionados con la brigada de limpieza, canales, recogida de perros y el jardín que rodea la estatua del P. Cámara.

#### Se varía la hora de los conciertos

Por último solicita el mismo señor, si es posible, dice, y esto mucha gente lo desea, que los conciertos en lugar de a las diez de la noche, dé comienzo a las nueve para terminar a las once.

Se discute este asunto y se acuerda que el próximo comience a las nueve y media de la noche y finalice a las once y media.

#### Proposición anhelada

El señor García Rodríguez hace a continuación uso de la palabra para exponer diversos casos en que el obrero Miguel Arcesnión ha expuesto su vida por salvar a sus semejantes. No hace aún muchos días salvó a dos pescadores.

La Prensa dió la noticia de este hecho y aún LA VOZ DE CASTILLA se permitió pedir para él, dadas las muchas ocasiones en que ha expuesto su vida, la cruz de Beneficencia.

Continúa el señor García Rodríguez en el uso de la palabra y manifiesta que a su juicio merece más clases de consideraciones y una gratificación más espléndida aquél que salva la vida de un hombre que no el que le saca ahogado, el que extrae un cadáver del río solicita para Miguel Arcesnión una gratificación, o algo que se asimile, para premiar abnegación y caridad tales.

Aprueban todos a proposición que pasa a la comisión.

Al señor García Rodríguez, por acordarse de este obrero, que bien lo merece, le enviamos los más sinceros elogios.

Hizo otra proposición el mismo señor relacionada con la piedra existente en la calle de 1.º de mayo y otra sobre una visita que habla girado a la Casa de Socorro por la que vió, por los recibos que le presentan, y estado en antecedentes lo que con los mismos ocurre, que sólo presentan las cuentas en el Municipio cuando les falta dinero para hacerlas efectivas.

#### La hora ciudadana

Como los concejales no formularon más ruegos, el alcalde, en la hora de audiencia pública concede la palabra al obrero Manuel Martínez Mora, quien saluda al Municipio y seguidamente, en un discurso sincero habla de varios problemas a los que el Ayuntamiento debe dar una rápida solución.

Uno de ellos es el de la administración del cementerio que debe llevar el Municipio para así reglamentarlo ya que está en forma defectuosa.

Habla de una reclamación que formuló en un periódico sobre una casa ruinosa en la calle de las Mazas, casa que es un peligro constante para los vecinos,

estando además por este mismo motivo la calle interceptada.

Refiere a la visita girada a la prisión provincial por el gobernador militar señor Cáceres, visita que ampliamente reseñó LA VOZ DE CASTILLA, y pide que el Ayuntamiento haga las reformas en la mismas necesarias.

Hace una denuncia sobre dos casas en construcción en la calle del doctor Riesco.

Como problemas principales trata los de las viviendas, hospital y aguas.

Se extiende en consideraciones fundamentalísimas acerca de estos tres problemas, exponiendo soluciones y da lectura a continuación la siguiente proposición:

Hemos creído siempre, con arreglo a informes y referencias tomadas, ser el aspecto económico el escollo principal que imposibilita llevar a efecto la terminación de las obras del servicio de Alcantarillado y Aguas, lo mismo que de dotar a Salamanca y su provincia de un Hospital en condiciones para recoger y tratar los muchos enfermos que tan necesitados se hallan de prestarles amparo.

Varias veces se pretendió afrontar estos dos asuntos tan vitales y todos los intentos fracasaron.

Nosotros, con un buen deseo

y mirando por los intereses del vecindario, para su resolución proponemos:

1.º Que el Ayuntamiento convoque a una magna asamblea, donde puedan concurrir todas las representaciones de entidades y clases sociales, donde libremente expongan las soluciones pertinentes al caso.

2.º Que de referida asamblea, una vez recogidas las opiniones y orientación favorables, encontrando buena disposición y concurso de los salmantinos, se nombre una ponencia que haga un estudio competentísimo, que responda de la vez a la solución definitiva de los dos problemas apuntados.

Claro es que de aceptar esta idea, se debe ir por completo despojado de prejuicios y otras pasiones, no muy apropiadas en la mayoría de los casos.

Termina manifestando que el Ayuntamiento verá si son o no razonables sus peticiones, bien entendido que sólo les guía a ellos el interés general, confiando en el celo del Ayuntamiento para la resolución de los problemas expuestos.

Acto seguido finalizó la sesión exponiéndonos el presidente de la comisión de obras, señor García Rodríguez, que referente a las Mazas, de que hablaba el expontáneo, ya había sido denunciada por él.

## La Peregrinación a Zamora

LA SALIDA DE LOS PEREGRINOS.—LA LLEGADA A ZAMORA.—GRAN ENTUSIASMO.—LA FESTIVIDAD EN LA CATEDRAL.—A ALMORZAR.—ASAMBLEA EN EL PATIO DEL HOSPICIO.—LOS DISCURSOS.—SALVE SOLEMNE.—REGRESO A SALAMANCA

#### La salida de los peregrinos

A las cinco y media de la madrugada de ayer se dijeron gran número de misas rezadas en las iglesias de San Martín, Convento de Religiosas Franciscas, Azofrañal e Isabeles y en el de los P. P. Capuchinos, en todos los cuales comulgaron gran número de fieles, de los que habían de formar parte después en las filas de los peregrinos salmantinos que habían de trasladarse a Zamora.

Una hora después se congregaban en la estación ferroviaria todos los inscriptos en las listas de la peregrinación y entre todos ellos recordamos los nombres de las siguientes señoras, señoritas y señores:

Don Evaristo Díaz, don Fernando García Sánchez, señorita Angelita Gracia, don Antonio Peñáz, doña Antonia Blanco Vega, don Angel Madrazo, don Antonio González, doña Amelia Paradinás, don Basilio Díaz, don Basilio Rico, don Cristino Ferrero Lozano, Srta. Concepción R. Mendoza, doña Carmen Nevado, Srta. Dolores Mendoza, Gonzalita García Delgado, Isidora Arriandiaga, Julia Maldonado, Juan Sánchez Sánchez, José María D. de Clairac, Josefa Muñoz, José Durán, Lucía Jarque, Laura R. Vega, Laurita Blanco Vega, Margarita Díaz, María Maldonado, Mariano Arenillas, Manuel R.

Mendoza, Miguel García Alcalde, Margarita Madrazo, Natividad Crespo, Pedro Mendoza, Pacita Durán.

Romualda Romo, Romana García Alcalde, Sofía Alonso, Vicenta Pinto.

Alonso González, Antonio F. Vega, Antonio García Hernández, Belisaria Torre, Bernardo G. Bernal, Cándida Escribano, Carmen Díez, Carmen García, Concepción Carretero, Daniela Domenech, Evita García Hernández, Elvira Corbalán, Emilia Martín, Federico García Hernández, Federico Lifán, Francisco Pacheco, Francisco Martín, Florencio Martín, Filomena García, Gerardo Valentín, Isidora López, Josefa Hernández Sierra, Juan Francisco Hernández, Juan Méndez, José Hernández Huerta, Jesús Saavedra, Juana García.

Luis Sevillano, Luis Guervós, María González Avila, María Marcos, Mariano Castañón, Odón Palomino, Remedios Huebra, Simón Prieto, Sebastián García, Verísimo Escribano.

Antonia Corbo, Antonina González, Agustina González, Agustina Villalba, Avelina Renceral, Asunción Conejo, Aurelia Guevara, Angel Rodríguez, Antonio Blázquez Madrid, Anunciación Martín, Alfonsa Morales, Anita Santos, Asunción de la Rúa, Antonia Navarro, Agustín Gómez, Anita Sánchez, Antonia Pérez

Asunción Navarro, Agustín García Aguilar, Aurelio Gómez Muñoz, Angeles Martín, Benigno Sánchez, Brigida Montero, Bernardo San Sinfiriano, Baltasara Pedraz, Cruz N. Carmen Rodríguez, Clementina Robuster, Cándida Prieto, Concepción Crespo, Carmen Crego, Carmen Marcos, Carmen Hernández, Celestina Pérez, Catalina Rollán, Ceferino Coca, Cándida Sánchez, Carlota Crespo, Cayetano Diego, Ceferino Terrero, Consuelo Guevara, Dominica Carrasco, Domingo Monleón, Damiana Fonx, Damián Pérez, Estanislao Serna, Enriqueta Lorenzo, Engracia Iglesias, Emma Alcalde, Exaltación Sánchez, Eustasio Calzada, Elvira Villalba, Estrella Vázquez, Elisa Infante, Elvira Muñoz, Elías Sánchez, Ezequiel García, Francisca Aguilar, Felisa Beltrán, Francisca Hernández, Francisca Mulas, Florinda Velasco, Felisa Pérez, Fernando Rollán, Francisca Gutiérrez, Francisca Benito, Francisca Solórzano, Fidel Casado, Guadalupe Elena, Gumersinda N., Gregorio Manzano, Gregorio Martín.

Germán Ruiz Asunción, Geoveva de Castro, Inés García, Inés Hernández, Isidora Sánchez, Isaac García del Pazo, Iluminada Rodríguez, Isidora Pérez, Isabel Sánchez, Isidora Atroyo, Ignacio Gutiérrez, Inocencia Sánchez, Inés Ricarda Benito, Iluminada Seis

dedos, Idoro Gomecello, Isaac Sánchez, Isabel María Pérez, Irene Valdés, Julián Sánchez, Julián A. Undez, Josefa Rivas, Jesusa Dóñez, José Muñoz Alonso, Joaquín Zapata, José Carrasco, José Ramón García, Juan González, Juan Cabezas, Josefa Palacios, Josefa Galvo, Juana Sánchez, Josefa Romo, José Castañón, Julián Luengo, Josefa Gil, Josefa Miñas, Juana Tobal, Laura Sánchez, Lucía Igea, Leonarda Gaacia, Laura Mora, Lucía Gutiérrez, Luisa Ciudad, Loreto Benito, Ludivina Losada, Luis Infante, María Sánchez, María González, María Juanes, Manuela González, María Pedraz, María Cabo, María Maculet, María Nieto, Micaela Bernalt, María Dolores del Brío, Manuel Santos, María Hernández, Margarita Hernández, Miguel López, Matilde Sanz, María Socorro García, María Martín, María García Rico, María Teresa Ingelmo, Manuela Martín, Manuela Sánchez, María Sexma, Mónica Hernández, María Teresa Castillo, María Vela, Micaela Infante, María Rosario Marcos, Nicolás Rodríguez, Nieves Cabo, Obedulia Bellid, Olaya Rodríguez Obdóvil, León, Pilar Sánchez, Pilar Lozano, Pilar Hernández, Petra Gómez Presentación Marcos.

Pilar Artechó, Petra de la Mano, Presentación García, Práxedes Leal, Rosa Más, Remedios Sánchez, Rosario Hernández, Ricarda Sánchez, Rosa Pérez García, Rosario Benito, Rosario Infante, Saturnina Martín, Servada Conzález, Salvador Vila, Teresa García, Teresa Elena Martín, Teresa Vázquez, Teresa Sánchez, Tomás Castaño, Teresa Pereira, Verónica Valdés, Vicenta López, Vicenta Ramírez, Niñas del Colegio de San José y otras personas más que no nos ha sido posible recordar.

El tren especial, compuesto de dieciocho unidades, fué ocupado en su totalidad.

La máquina y los coches iban engalanados con profusión de banderas y ramajes y en las ventanillas se agitaban infinidad de banderitas de los colores nacionales.

Al frente de la peregrinación iban los siguientes PP. de la Orden Franciscana que trabajaron incansablemente por conseguir el orden perfectísimo que reinó en tan grata y piadosa excursión.

Reverendo padre Superior, fray Diego de Palazuelo, reverendo padre director, Pablo de Salamanca, y padres Antolín y Guillermo.

El viaje fué efectuado felicísimamente y durante todo el recorrido el entusiasmo de los salmantinos se acrecentaba ostensiblemente, dándose innumerables vítores a Cristo Redentor, a la Virgen del Tránsito, a San Francisco, entremezclados con otros a España, a Salamanca y Zamora y cantándose por los viajeros el himno de la Peregrinación.

**Llegada a Zamora**

Pocos minutos después de las ocho y media hizo entrada el convoy en la estación de Zamora.

Los andenes totalmente ocupados de público. La banda de música del Regimiento de Toledo interpretó la Marcha Real, y todos descubiertos saludaron a los peregrinos de Salamanca tributándoles una clamorosa ovación y grandes vivas a Salamanca.

Los salmantinos contestaron con otros a la ciudad de Zamora, y rápidamente descendieron de los coches.

Los comisionados de nuestra capital fueron presentados a las autoridades zamoranas, entre los cuales se hallaban, el gobernador militar, alcalde, presidente de la Audiencia y cabildo catedral, comisión del Ayuntamiento, catedráticos y profesores de los centros docentes de Zamora, comisiones militares y de otros organismos, asociaciones religiosas y otras de carácter particular, colegios y un público inmenso que agasajaba cariñosamente a los peregrinos.

Pocos momentos antes habían llegado peregrinos de Castalapedra, Nava del Rey y Toro y todos juntos, unidos al pueblo de Zamora, abandonaron la estación para hacerla entrada en la ciudad.

Llevando al frente los estandartes y banderas de las V. O. T. de San Francisco de Zamora y Salamanca y otras muchas de los colores de la patria, se colocaron los peregrinos en filas nutridísimas, abriendo marcha la banda militar que ejecutó bonitos pasacalles.

Los excursionistas que integran la peregrinación ostentaban la insignia de la misma, consistente en una artística medalla con las insignias del Sagrado Corazón y de la Virgen del Tránsito pendiente de una cinta con los colores de la bandera española.

Las calles de Zamora estaban atestadas de gente; en los balcones lucían su belleza las mujeres de aquella simpática población y por doquier se veían colgaduras y gallardetes que habían sido puestos como símbolo de galanura y de acogida de sin igual afecto a los salmantinos.

Se hizo la entrada por la calle de Santa Clara, dirigiéndose la comitiva a la iglesia de Nuestra Señora del Tránsito, en cuyo honor y por la fervorosa devoción que se la profesa se había organizado la peregrinación.

**La comunión general**

En dicha iglesia era imposible dar entrada a una sola persona más después de haber penetrado los peregrinos.

Muchos de estos y otros fieles, en elevado número, se acercaron a la Mesa Eucarística en donde les fué administrado el Pan de los Angeles por el excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de aquella Diócesis, que fué quien ofició la misa.

El director de la V. O. T. de Zamora dirigió palabras de salutación a los salmantinos, y el padre Salamanca habló también para agradecer a los zamoranos el recibimiento que se les había dispensado.

Después de haber desayunado los peregrinos, en compactas masas se trasladaron a la catedral, en la que hubo una solemnisima fiesta religiosa diciéndose misa mayor y predicando con elocuencia suma el muy ilustre señor magistral don Francisco Romero.

El ilustrísimo señor obispo dió a los fieles la bendición papal.

Finalizado el ceremonial religioso fueron asaltados los hoteles por los excursionistas. En el Suizo se congregó lo más selecto de los peregrinos de Salamanca y los dueños del hotel don Juan H. Moriones y doña Cesárea Moriones se desvivieron por atender a los comensales a los que se les sirvió un suculento menú.

Las primeras horas de la tarde fueron dedicadas a visitar la población y a las cinco tuvo lugar en el patio del Hospicio Provincial una magna asamblea.

En el tablado presidencial se hallaba la presidencia, formada por el ilustrísimo señor obispo, el presidente de la Diputación de Zamora don José Gil Angulo, el gobernador militar, el vicepresidente de la Diputación salmantina don Francisco Romero y don Nicolás Pereira, el chantre de esta catedral don Ceferino Andrés Calvo, don Federico Miñán, don Luis Sevilliano, los padres Palazuelo, Pablo de Salamanca, don José María L. de Clairac y otras personalidades.

La falta de espacio y la premura de tiempo nos impiden dedicar a la reseña de este grandioso acto la extensión que fuera debida, y sólo diremos que todos los padres que intervinieron en él recibieron ovaciones inúmeras.

Don Bernardo G. Bernalt dirigió la parte musical y los cantos, maravillosamente interpretados por las señoritas Terciarias Franciscas.

Presentó a los oradores el magistral señor Romero y subieron a la tribuna, en primer lugar, el joven abogado don Mariano Castañón que disertó acertadamente sobre el tema «El porvenir de la Patria en las Juventudes Católicas».

La bellísima señorita Gonzalita García declamó insuperablemente «En el Alvernia», bella poesía de José Sanz y Aldá.

Pronunció después un magistral discurso don José María Lamamié de Clairac, hablando durante largo rato sobre la necesidad de entronizar en la sociedad actual un gran espíritu moral; terminando la primera parte del programa con varios cantos del país por las señoritas zamoranas.

En la segunda parte dirigió la palabra a la numerosa concurrencia que llenaba el patio del Hospicio el joven y cultísimo presidente de aquella Diputación, don José Gil Angulo, y su trabajo primoroso y de originalidad poco común y bella forma cautivó al auditorio en grado sumo.

Don Mariano Arenillas declamó a continuación la bella poesía que transcribimos:

**Poesía de don Mariano Arenillas**

**FLORECILLA FRANCISCANA**

Con el contento que siento de estar en vuestra amistad, os haré entretenimiento de un relato que no es cuento, de una cosa que es verdad. Escuchad: Iba San Francisco un día, con la paz y la pobreza, que tenía, por el mundo caminando, en los cielos, la alegría, y en la tierra, la belleza contemplando; con la bondad y el deseo de acompañarle animoso iba con el Fray Maseo, zagal fiel y generoso

del aprisco, que fundó en aquel país Nuestro Padre San Francisco de Asís.

Llegaron junto a un castillo, y el santo pobre y sencillo dentro de él vino a parar, y con palabras ardientes a sus admiradas gentes la comenzó a predicar.

Las golondrinas parteras, en bandadas bullangueras distraían y robaban la atención, y oír en paz no dejaban el sermón.

Entonces dijo a las aves en voces dulces y suaves «Golondrinas del Señor hermanas que le cantais, ¿me dejais, tiernas avecillas puras que hablé al hombre del amor que nos tiene el Criador a todas las criaturas?»

Las golondrinas su canto, para no cansarle mal, suspendieron y así el Santo, en su gracia natural las prendió con un encanto celestial.

Y al verlas tan obedientes a su amor, cómo alababan las gentes al Señor.

Volviéndose a su camino el mansísimo cordero, descalzado peregrino, con sufamado compañero en aquella bella tarde

dijo al sol: «Hermoso estás, hermano sol, ¡os te guarde por el bien que haciendo vas con la luz esplendorosa que nos das.»

Y en un himno de armonía de cielo, maravillosa, le cantó una poesía de tan singular belleza que, oyéndola sonreía toda la naturaleza.

Avecillas a millares prorrumpieron en cantares, y viendo a la tropa alada de él en pos rebullir tan alocada, hizo una nueva parada diciendo: «Alabad a Dios pájaros, hermanos míos, porque él os viste de gala; os libra de los rigores de calores y de fríos; y os da alas para ser en raudos vuelos, los señores de la región de los cielos.

El fué hermanitas avecillas, quien guardó vuestras semillas en el Arca de Noé. No sembráis ni segáis, pero no os falta comida, ni bebida, en los campos y en las fuentes ni follajes verdecidos ni enramados florecientes donde fabricar los niños. Alabad al Criador

que os demuestra tanto amor; y ayudadme a conseguir, con esta vuestra alabanza, la enseñanza

que el hombre debe adquirir. Dios de un alma la ha dotado, dándole ciencia y virtud sobre todo lo creado.

Si le olvida, no hay pecado de más grande ingratitud. Por esta cruz que yo os doy la bendición, id a enseñar por el mundo la paz de la sumisión, y vuestro ejemplo fecundo sirva a todos de oración.»

Y aquellas aves amadas, lanzando al aire sus trinos, volaron en mil bandadas por diferentes caminos

Todos los que le escucharon y éste su atractivo vieron, de tal modo se abrazaron a las verdades que oyeron, que dejarle no querían y a marchar se disponían desamparando su hogar.

El Santo a hombres y mujeres eternecido exhortó a seguir en sus deberes pero en prueba les dejó del amor que les tenía para que siempre estuviera con ellos en compañía, una flor: la «Orden Tercera» esa rosa tan hermosa que es el sol de la alegría en el vergel franciscano, y cuidada de su mano vive fresca y olorosa. Ahora habedme caridad si con el gozo que siento de estar en vuestra amistad, os he dado aburrimiento en vez de entretenimiento, perdonad.

Antes de finalizar el acto, y con la elocuencia que le caracteriza habló el M. I. señor don Nicolás Pereira sobre el bellissimo trabajo «Dos transiciones», y cerró el acto con palabras oportunísimas el obispo de Zamora.

Se cantó el himno de la peregrinación y los peregrinos marcharon a la iglesia del Tránsito a rezar una solemne Salve de despedida.

La despedida en la estación fué tan entusiasta como el recibimiento, y los salmantinos regresaron trayendo en su alma profunda nostalgia y la satisfacción del deber cumplido al honrar con gran brillantez a la Santísima Virgen del Tránsito, de Zamora.

Antes de terminar queremos hacer presente nuestra felicitación a los organizadores por el éxito de la peregrinación.

**Almacén de maderas y materiales de construcción**  
**CEMENTO «CANGREJO»**  
**Santiago Martín Báez**  
 Sánchez Ruano, núm. 16.-Salamanca.  
 Casa y grandes depósitos en la estación de CIUDAD RODRIGO

El reumatismo, enfermedades de la sangre, afecciones a los bronquios, riñones, etc., se curan con los  
**TRATAMIENTOS ZENDEJAS**  
 Pídanse folletos gratis a  
**GRAN VIA, 18. MADRID**

# AUDIENCIA PÚBLICA

## Sección primera

En la Sección primera se vió ayer el juicio oral procedente del Juzgado de la Capital por un delito de desobediencia, del que aparece autor Bruno Iglesias Martín.

El señor teniente fiscal refiere los hechos su su escrito de conclusiones provisionales de la siguiente manera:

El 13 de diciembre del año último, habiendo sido delegados por la Alcaldía de Espino de Calzada los concejales de este Ayuntamiento, Juan Antonio Hernández y Emeterio Martín Salinas, para verificar la inspección de artículos de primera necesidad, se incautaron (decomisándolos) de una cantarina de leche, por acusar mezcla de gran cantidad de agua, propiedad del procesado Bruno Iglesias Martín, la que fué depositada en la Secretaría del Ayuntamiento, donde se presentó éste, apoderándose de ella, videntemente a pesar de que trataron de impedirlo el secretario y dichos concejales, siguiendo repartiéndolo a los consumidores la leche y requerido nuevamente para que entregara repetida cantarina y su contenido, los desobedeció y resistió forcejeando con ellos, al intentar recogerse, lo cual no lograron.

Estos hechos constituyen un delito de desobediencia del artículo 265 del C. P. y solicita se le imponga la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias, costas y multa de 125 pesetas.

Defiende al procesado el letrado señor Iscar, que niega la existencia del delito.

Practicadas las pruebas fueron elevadas a definitivas las conclusiones de ambas partes, y una vez que informaron quedó el juicio concluso para sentencia.

## Suspensión

La vista de la causa instruida por el Juzgado de Vitigudino, por delito de lesiones, contra Santiago Tamayo Gajate, que había de celebrarse ayer, fué suspendida por la no comparecencia del perjudicado a causa de encontrarse enfermo.

Se hará nuevo señalamiento.

## Sección segunda

Tuvo lugar ayer la celebración, en la sección segunda, la vista-causa procedente del Juzgado de Ciudad Rodrigo, por delito de lesiones, ocupando el banquillo de los acusados Felipe Román Gallego.

El fiscal sustituto, señor Jar-

que, en su escrito de conclusiones provisionales refiere los hechos de la siguiente manera:

El día 30 de diciembre último, a la puesta del sol, discutieron Isidoro Manchado Mangas y Felipe Román García, y esgrimido éste un palo, causó al Isidoro varias lesiones en el brazo y hombro izquierdo y en las regiones frontal, parietal y occipital, de las cuales tardó en curar treinta y siete días, necesitando durante ellos asistencia facultativa y estando impedido para trabajar, no quedándole defecto ni deformidad alguna.

Estos hechos son constitutivos de un delito de lesiones graves del artículo 431 número 4.º del Código penal, y no existiendo circunstancias modificativas de penalidad, solicita le sea impuesta la pena de un año y un día de prisión correccional, accesorias correspondientes costas y una indemnización de 185 pesetas al perjudicado.

Defiende al procesado el letrado señor Riesco, y en su escrito de conclusiones provisionales dice que cabe apreciar en favor de su defendido la eximente de legítima defensa, por lo que solicita su absolución.

Practicadas las pruebas pericial y testifical, el señor Díez Jarque modifica sus conclusiones en el sentido de considerar los hechos como constitutivos de un delito de lesiones menos graves, sin circunstancias, solicitando se imponga al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias correspondientes, costas y una indemnización de 125 pesetas al perjudicado.

El defensor eleva a definitivas las suyas pidiendo la absolución. Informaron las partes y quedó el juicio concluso para que el tribunal dicte sentencia.

o

También, ante la sala de la sección segunda, se celebró el juicio oral procedente del Juzgado de Béjar, contra Rufina Sánchez, por delito de desacato.

El fiscal señor James, en su escrito de conclusiones provisionales, relata los hechos en la forma siguiente:

El 9 de octubre último, Rufina Sánchez y un hombre que con ella estaba, tocaron la campanilla que existe en el exterior de la cárcel de Béjar, y al observar el guardia municipal Valeriano Gómez de San José, que se encontraba prestando servicio, les llamó la atención para que no tocaran, contestando la procesada Rufina Sánchez que ella era la jefa de la cárcel, y llamando al guardia mezucón y otras frases gruesas, se vió éste en la necesidad de detenerla y llevarla a la prevención, resistiéndose la procesada y tirándose al suelo.

Estos hechos constituyen un delito de insultos a agente de la autoridad del artículo 270 del Código penal, solicitando sea impuesta la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

El defensor señor Gándara niega la existencia del hecho.

Elevadas a definitivas las conclusiones, y una vez que informaron las partes, quedó el juicio concluso para que el tribunal dicte sentencia.

J.

## El festival de los Chauffeurs en la plaza de toros

Se celebró el domingo la anunciada fiesta que los muchachos del volante y sus similares organizaron en nuestra plaza de toros.

Se lidiaron cinco becerras de la ganadería de don Emilio Sánchez, de Tordelalosa, que dieran el jueguito bastante para que los chicos pasaran un buen rato; allí vimos de todo verónicas ganeras, pases e todas marcas, desde el «escalofiante de pecho» hasta el temerario y macabro «pase de la muerte», pero sobre todo, «faroles, muchos faroles».

La muerte de los «corrupejos» estuvo a cargo de Antonio Hernández, Félix Mosquete, Fermín Jurado, Roman Lajas y Antonio Lombardía, cinco «ases de la baraja» pero de una baraja Nicaragüesa, porque por latitudes españolas no hay tantos «ases»; pero por algo se trataba de una cosa extraordinaria.

Antonio Hernández toreó a 200 H. P., un poco nerviosillo es el muchacho, pero cumplió su cometido, haciendo que el bicho muriera a sus «pies» teniendo que reconocer que este chico no ignora los secretos del toreo; fué ¿como no? muy aplaudido, al igual que todos sus compañeros.

La Presidencia, a cargo de los dueños de los Garages, muy acertada.

La mejor obra de previsión familiar y de ahorro que un familiar puede hacer en favor de los suyos, es pedir condiciones de Seguros de Vida, a la subdirección «La Unión y El Fénix Español», en Salamanca, Plaza de la Libertad, y otorgar la póliza que más le agrade con aquella poderosa compañía.

## «Medallones salmantinos»

Una obra literaria del señor García Boiza

El docto e ilustre catedrático de la Universidad de Salamanca, don Antonio García Boiza, y académico de las de la Historia y Bellas Artes de San Fernando, ha enriquecido la literatura salmantina con un nuevo volumen de primorosos trabajos que ha recopilado bajo el sonoro y eufónico título de «Medallones salmantinos» («Un año de periodismo»), trabajos, los más de ellos, que han visto ya la luz pública, con unánime complacencia y favorables comentarios.

Son unos lindos cuadritos y dibujos de costumbres, llenos de luz y de color, de amplia y sugestiva paleta, por lo que merece el señor Boiza el legítimo dictado de cronista de la ciudad. Porque no es posible olvidar esta obra cuando de historiar nuestras costumbres y nuestra significación literaria y artística se trate o se pretenda por alguno o algunos de nuestros futuros comentadores.

Constituye la interesantísima, curiosa y pintoresca obra del conocido literato señor Boiza una selección oportuna y atinada de cuanto hasta ahora veniase publicando en relación más o menos directa y certera con nuestro arte y nuestra historia locales.

Además, hállanse avalados tan sugestivos como sabrosos trabajos por un estilo limpio, claro y fluido y en diversos momentos de una sátira tan clásica y punzante, pero siempre noble y digna, que hemos descubierto un parentesco espiritual con nuestro Quevedo a lo largo de la lectura de las bellas páginas que componen los «Medallones salmantinos».

Claro que el tal «descubrimiento» demuestra una vez más la progenie intelectual y la estirpe mental del docto catedrático de la Universidad y notable escritor. Es algo, por decirlo así, que enaltece el árbol genealógico literario de nuestro autor y pone en su escudo artísticos cuarteles de mérito y dignificación.

Los lindos artículos de «Medallones», además denotan ampliamente la presencia de un gran periodista que ha logrado sorprender esa «difícil facilidad» de la ardua profesión y encerrar la historia, leyenda y la amenidad en unas cuantas líneas tan sólo en una labor diaria y constante, secreto únicamente reservado a muy contados y selectos escritores.

Para regalo del lector, a continuación publicamos las bellas palabras liminares que al frente de su obra escribe su ilustre autor:

### «Al lector

He bautizado la colección con el mote de «Medallones salmantinos» porque en todos los temas tratados surge de alguna manera el arte o la historia de nuestra amada Salamanca. Que así como en los elegantes patios que en esta Ciudad universitaria nos legó el Renacimiento, hay en cada medallón que exorna sus arcaturales el destello del arte o el dramatismo de una vida que ofrece alguna rara curiosidad, así quisiera y fueran las páginas de este mi libro, como un grato paseo por la urbe monumental y docta, un poco áspera como sus piedras, pero como ellas carne española, dorada por el pigmento de los siglos, que es también el de los desnudos velazqueños, y el color de nuestros trigales y el de los vigorosos hombres que siegan la mies, que es pan del cuerpo y eucaristía de plenitud, de amor y de eternidad.—A. G. B.»

La obra del popular autor de «don Diego de Torres Villarroel» ha sido esmeradamente impresa y editada en un volumen en cuarto mayor en Salamanca.

## Las sesiones del pleno del Ayuntamiento

Al constituirse el actual Ayuntamiento de Salamanca acordaron los ediles que lo componen celebrar las sesiones del pleno en la segunda decena del mes de junio.

Ayer se nos comunicó que las sesiones del pleno darían comienzo mañana, día once, a las ocho de la noche.

# LABRADORES, ¡OJO!

EL ANTIGORGOJO es el mejor de todos para esterilizar y matar el gorgojo en granos y legumbres, rechazar los similares. Ninguno como éste. Se garantizan sus resultados.

Precio de la botella 6 pts.—Todas las botellas llevan instrucciones para el uso.

DE VENTA: G. Escudero Alvarez, Mercado, 9. Salamanca.—Centro Farmacéutico Salmantino.—G. Escudero, Sucursal de Alba de Tormes.

Depósito para los labradores, en la Liga Agraria

# DE CIUDAD RODRIGO

Días atrás se ha celebrado una reunión en los salones de la Casa Consistorial con el fin de formar una sociedad encargada de hacer algo práctico en pro de la cultura física de la infancia. Buena falta nos hace, pero presumimos, no sin fundamento, que todo lo que pueda redundar en beneficio de este pueblo se magnificará. Desearíamos de todas veras que nuestros pesimismo fueran infundados en esta ocasión.

Según nuestras noticias, la Comisión permanente de la Ilustre Corporación municipal tiene ya confeccionado el presupuesto municipal que han de regir en el próximo año económico. En él son pocas las mejoras que se han introducido, más como se nos asegura hoy, en lo que respecta a algunas partidas, nos abstendremos de comentario; pero en su día hablaremos algo, porque entendemos que de él depende que la vida local del pueblo se desenvuelva bien y la prosperidad corre parejas con la buena marcha que se lleve en la administración municipal.

Ha ingresado con brillante puntuación en la Academia de Infantería de Toledo el hijo mayor de nuestro buen amigo el teniente coronel de Carabineros de esta Comandancia don Sixto Martínez. Felicitamos al joven y estudioso cadete, y a sus padres nuestra sincera enhorabuena.

Se encuentran hace unos días en casa del doctor Manzano, sus próximas parientes las bellísimas y elegantes señoritas santanderinas María de los Angeles y Carlina Boñada Santeses, en unión de sus primas las encantadoras jóvenes Matilde Arandito y Teresa Boñada, las que procedentes de Fuentes de Oñoro han llegado a ésta para pasar unos días al lado de su familia. Les deseamos feliz estancia.

### CORRESPONSAL

Junio, 924.

## Ya viene el verano...

Mientras los rayos del sol caen sofocantes sobre la planicie esmeralda de los prados y trigales, el airecillo grato impregna el ambiente con olores de heno: diríase que en el incensario del verano que se acerca, se queman las flores secas y aromas de una primavera que se marcha sin despedirse, para volver... quien sabe si cuando nosotros hayamos desaparecido. Nubes plomizas empezaron a cubrir el azulado firmamento y más apagadas ya las ráfagas de Febo, presagiaban la lluvia, pero ¡oh meteoros!... me obligáis a que diga con el labrador:

«No está la burra por dar leche», efectivamente, que cuando la burra no da leche la perra no dará vino, y menos andarán las ruedas del molino: claro que todo esto de la burra y la vaca, suele arreglarse un buen verano; y no hay que decir también, «y va de dichos» que los veranos son como las puñaladas, el verano es bueno para todos para ricos, pobres y medianos; y no habrá un solo bicho viviente de la creación que deje de amar a esta época: ¿Comparaciones de si el uno mejor que el otro? No caben: lo mismo es feliz el segador, que sueña con engordar el pollino, aumentar su caudal y hacer matanza al año venidero; que el rico hastiado de vivir, cansado de tanta holgura: lo mismo el enamorado militar que con una pesetilla, convida a su «chavala» en las horas encantadas del Parque, que el aristócrata trata de la playa o el burgués de la terraza que viven si mucho... con mucha ficción y muchos pesares quizá que no se ven, porque las joyas y sedas hieren la vista y confunden.

El mendigo trahumante no sería capaz de trocar por ningún otro el mullido lecho de yerbas bajo el fresco de la noche, arrullados por el cantico sonoro de ruiseñores, bajo la poesía de rutilantes estrellas que son mundos de sueño y encanto.

Y para todos es el aire balsámico, la brisa fresca y el agua cristalina, «no del Tormes o de Salamanca».

Cantemos un himno de amor a la Naturaleza y agradezcamos a Dios esta época simbólica de frutos y compensaciones.

Braulio G. Hernandez.

### «Castilla Gráfica»

El número 17 de esta importante revista madrileña publica en su número correspondiente al día 8 de Junio el siguiente sumario:

«Glosas de Castilla: Hispano-Americanismo»; «Castilla», por Jorge Moya; «Estudios demográficos: el analfabetismo», por M. F. Martiáñez; Un libro de Gómez Carrillo: «La miseria de Madrid», por N. Hernández Luqueiro; «Curiosidades castellanas»; «Arte pretación dramática de Castilla: Flor de miseria», por Francisco Guillén Salaya; «En la Catedral de Burgos: La Magdalena de Leonard», poesía de Mariano Fuentes; «Casti la monumental: Burgos», por Fidelt Domingo Mondero; «Teatros, variedades, taurinas, deportes, crónicas de la región»; «Humorismo», por Auriel; «Metamorfosis femenina», por Mario Guillén Salaya; «Sección de Mercados».

La portada de este número es un magnífico dibujo de Ovejero. Contiene además numerosos grabados, dos de ellos referentes al acto de Medina, obtenidas por nuestro redactor gráfico Emiliano.

## Universidad de Salamanca

### Facultad de Derecho

El catedrático de Derecho romano se propone explicar durante los meses de julio y agosto un cursillo sobre:

«Conceptos fundamentales del derecho romano y líneas generales de su evolución histórica».

El cursillo puede servir de orientación a los que hayan de prepararse en esa materia para los exámenes de septiembre.

A las lecciones (que serán de ocho a nueve de la mañana), tendrán libre acceso todos los estudiantes que lo deseen.

Aquellos a quienes interese pueden presentarse desde luego al profesor don Wenceslao Roces, Plaza de San Millán, 26.

En el tablón de anuncios de la Universidad se halla expuesto el plan a que han de sujetarse las lecciones, con los días en que tendrán lugar.

## DEL ACTO DE MEDINA

Más comisiones que asistieron a la patriótica Asamblea celebrada en Medina del Campo:

De Forfoleda: don Miguel García, don Daniel Alonso, don Filiberto Ledesma, don Antonio González, don Félix Sandoval y don Román Polo.

De Torresmenudas: don José María Rodríguez, don Joaquín Arnés, don Daniel Rodríguez, don José Rodríguez, don Felicitísimo Rames y don Serafín Espinosa.

De Aldearrodrigo: don Gaspar Domínguez Rodríguez.

### CAPES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO  
SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR  
AIRE CALIENTE - AROMA  
CONCENTRADO  
TORREFACTOS

### SERAFIN GIL MEDICO-DENTISTA

Horas de consulta: de DIEZ a UNA y de CUATRO a SEIS  
Doctor Riesco. 12.

### DR. INFANTE

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos  
Consulta: de NUEVE a DOCE  
Doctor Riesco, 58 duplicado.

### Dr. Domínguez.

ESPECIALISTA DE LA GARGANTA NARIZ Y OÍDOS.  
DOCTOR RIESCO.

## Una cuestión de honor

### CUENTO

III

Serían las once menos cuarto de la mañana cuando el señor Krapfen, de la casa de banca Krapfen y Compañía, al salir de la oficina de Telégrafos de la Bolsa, fué atropellado por el señor Engewurst, de la casa de banca Engewurst y Compañía, que entraba en aquel momento, muy abstraído en la lectura de un periódico.

¿Estaba el señor Krapfen en un momento de singular irritación? Hay que creer que sí. El hecho es que cuando el señor Engewurst iba a decir: «¡Perdón, señor Krapfen, no le había visto!» Krapfen, sin darle tiempo a decir una palabra, le ha dicho en tono amenazador:

—¡Idiota! ¿Quiere usted que le dé un bofetón, para que aprenda a mirar por dónde va?

Y, uniendo la acción a la palabra, le ha dado una sonora bofetada.

Para el señor Engewurst, la palabra «honor» es un vocablo sin sentido. La bofetada del señor Krapfen había arrojado su sombrero al suelo. Lo ha recogido y limpiado cuidadosamente con la manga de su americana, y se ha alejado con la mano puesta en su carrillo dolorido pensando:

—Me escuece bastante, la verdad. Pero estoy seguro que ese animal se ha hecho tanto daño en la mano como a mí en la cara.

II

A mediodía, un tal Roberto Breslau, apoderado de la casa Choisy y Compañía, ha preguntado al señor Engewurst:

—¡Querido Engewurst! ¿Qué le ha ocurrido a usted con Krapfen para que le haya abofeteado?

Diez minutos después, un tal Própero Heymann, de la casa Krach y Compañía, le ha hecho una pregunta análoga.

—¿Por qué le ha dado Krapfen una bofetada hace un rato?

El señor Engewurst había supuesto que el incidente de la oficina de Telégrafos no se divulgaría. Pero desde las doce y diez a las doce y media, una docena de personas—gente de banca—le han hablado del mismo asunto.

Ha empezado por sufrir una viva contrariedad.

—¡Caramba!—ha pensado—. Esto es muy desagradable. Si no envío mis padrinos a Krapfen antes de veinticuatro horas voy a pasar por un cobarde a los ojos de todo el mundo.

¿Arriesgar la piel en un duelo? ¿Pasar por un cobarde? A la una y cinco, el señor Engewurst no se había decidido todavía por ninguna de esas dos soluciones, que eran las únicamente aceptables. Pero a la una y diez ha tomado una determinación.

Después de estar seguro de que Krapfen no había salido aún del edificio de la Bolsa, ha alquilado un coche y se ha encaminado rápidamente al domicilio de su ofensor.

—Buenos días, señora. ¿No está su esposo?—ha preguntado a la señora de Krapfen.

Al oír la negativa, ya prevista, de la señora de Krapfen, Engewurst ha hecho un gesto de contrariedad y ha añadido:

—¡Caray! ¡Cuánto siento que no esté aquí el buen Krapfen! ¿Qué contrariedad! Figúrese usted, señora, que venía a proponerle un negocio magnífico. Veinte mil francos para emplearlos en una especulación tranquila, que producirá, de seguro, un trescientos por ciento... ¡Cuánto lo va a sentir!... De buena gana lo esperaría...; pero tengo mucha prisa. Diez minutos de retraso y se malogra el negocio.

¡Trescientos por ciento! Los acontecimientos han tomado el rumbo previsto por Engewurst. Al solo anuncio de garantía tan fabulosa, la señora de Krapfen, segura de que su marido aplaudiría su iniciativa, no ha vacilado en entregar a Engewurst, a cambio de un recibo, veinte billetes de mil francos.

¿Puede uno batirse con un hombre que nos debe veinte mil francos, a riesgo de matarlo y de no poder liquidar la deuda? ¡Claro que no!

Seguro de que Krapfen no tardaría, una vez que supiera lo ocurrido, en darle toda clase de explicaciones, ha enviado dos amigos para exigir a su agresor la reparación debida.

—¡Y ya sabéis, amigos míos—ha dicho—; nada de transigir! O explicaciones claras y concretas, de las que no ha lugar a duda, o duelo. Un duelo en condiciones tan graves, que uno de los dos tenga que quedar muerto en el campo.

Max y Alex FISCHER.

### DR. QUINTANA

MEDICO DENTISTA  
GARCIA BARRADO, NUM. 14.

## Transportes económicos

Se obtienen alquilando el autocamión marca «U. S. A. Liberty», de cinco toneladas, propiedad de Blas Sánchez, para dentro y fuera de la capital. INFORMES:

San Justo, 20, hojalatería. - Salamanca.

### VENTA DE CASA

Se vende en el barrio de la Prosperidad la señalada con las letras P. B. Consta de cuatro habitaciones con dos comedores, dos cocinas, con agua artesiana y luz. Informará su dueño Pascual Bellido, constructor de pozos artesianos, en dicha casa.

### AVISO AL PUBLICO

El dueño de automóviles de alquiler José Sánchez González, pone en conocimiento del público que hace servicio al precio de 50 céntimos kilómetro. Avisos: Calle de Zamora, 57, garage de Bonati. Servicio permanente.

### Academia CARBAJOSA

Paseo de Canalejas, F. S., segundo, izquierda.  
Enseñanza práctica de contabilidad. Cálculos mercantiles. Mecanografía, dactilografía completa y a ciegas. Caligrafía, correspondencia comercial y ortografía. a

### MESA DE BILLAR

Se vende una magnífica mesa de billar con todos sus accesorios. Para tratar, con Petronilo Custodio, en Ciudad Rodrigo, Café Unive sal. a

### Exposición permanente de

plantas de todas clases y flores naturales. Se reciben diariamente de Granada, Valencia, Málaga, Barcelona y otras capitales. Especialidad en claveles. Único establecimiento de venta de ellos. Coronas, carnastillas, ramilletes y centros. Variada ornamentación en floricultura y plantas. Francisco Cid Sánchez.—Rúa, 51, esquina a la calle de Jesús.—Salamanca.

# Inauguración de las Clínicas

A las once de la mañana del domingo se celebró en el Hospicio provincial el acto de inaugurar las enfermerías que la excelentísima Diputación ha cedido a la Facultad de Medicina para sus clínicas. Fué un acto sencillo, pero muy simpático y consolador, pues revelaba la íntima compenetración a buenos deseos por parte de los claustrales de Medicina y los diputados provinciales de resolver de una manera integral el problema de las clínicas para que la enseñanza adquiriera toda su pujanza y rinda todos los beneficios prácticos que son debidos.

Antes de dar principio el acto fueron congregándose en el salón de entrada del Hospicio, los señores invitados, que eran recibidos y saludados a su llegada por el ilustre decano de la Facultad de Medicina, doctor don Isidro Segovia y corrales.

Entre los asistentes al acto, recordamos al señor alcalde de la ciudad y catedrático, doctor don Arturo Núñez; muy ilustre señor provisor de la diócesis, doctor don Ceferino A. Calvo; señor rector de la Universidad, don Enrique Esperabé; señor vicerrector, don Nicasio Sánchez Mata; señor inspector provincial de Sanidad, doctor don Gonzalo García Rodríguez; señor vicepresidente de la Comisión provincial, don Mariano Arenillas Sáinz, con los diputados provinciales don Vicente P. Bande, don Antonio González y García Borreguero, don José León Muñiz y don Rogelio San Vicente; secretario y contador de la Diputación, don Evaristo Díez Lozano y don Francisco F. Ibarra; catedráticos y profesores de la Facultad de Medicina, doctor don Antonio Trías Pujol, doctor don Casimiro Población, doctor don Agustín Cañizo, doctor don Godeardo Peralta, doctor don Serafín Pierna, doctor don Adolfo Núñez, doctor don Juan Tapia, doctor don Coyetano Díez Redondo; señor decano de la Facultad de Ciencias, don Eduardo Nó; señor decano de la Facultad de Letras, don José Téllez de Meneses; catedrático de Derecho, don Isidro Beato y Sala; catedráticos de Ciencias, don Manuel González González Calzada, don Eulalio Rodríguez Risueño, don Mariano Sesé, y don José Pascual y Villa; el director de la Normal de Maestros, don Pedro Lopiz y López y el catedrático de la misma don Juan José Rodríguez; el presidente de la Cámara de Comercio, don Victoriano Zurdo; los médicos de los establecimientos benéficos, doctor don Antonio Santos y doctor don Antonio Calvo; el profesor y empleado de la Diputación, don Manuel de Frutos, el director del Hospicio, don Eusebio Hernández y el maestro de obras don Angel Devales.

Los invitados se trasladaron a capilla del establecimiento, donde se celebró una misa rezada con acompañamiento de armonium, cantándose varios motetes y plegarias. Fué oficiante el ca-

pellán de la Casa Hospicio don Emilio Martín.

Terminada la misa, los invitados visitaron las salas destinadas a clínicas, siendo recibidos en ellas por el ilustre catedrático doctor Trías Pujol, a quien acompañaban el auxiliar doctor Núñez, el alumno ayudante don Manuel Salagaray, los internos don Urbano Andrés Alonso y don Ramón García Talavera y practicante don José García Amores. Profesores y alumnos fueron explicando con todo lujo de detalles y con gran amabilidad las importantes reformas introducidas en aquellas salas, en las que la limpieza más exquisita y la higiene más cumplida, resplandecía por doquier.

Las clínicas quirúrgicas que han sido oficialmente inauguradas fueron establecidas por la Diputación provincial, a petición de la Facultad de Medicina, y con su concurso. Instalada en uno de los pabellones del Hospicio provincial, las salas destinadas a enfermerías reúnen todas las condiciones higiénicas que pueden desearse: es magnífica su orientación, suficiente su capacidad para el número de enfermos que habían de hospitalizarse en ellas y existen y tienen la suficiente amplitud las dependencias que son indispensables en toda clínica de cirugía.

La mayor de las salas ha sido destinada a enfermería de hombres y tiene una capacidad para 20 a 22 camas, en el mismo piso, y separada por un amplio tránsito que facilita el servicio; está la enfermería de mujeres con cabida para diez camas.

El mobiliario de las dos salas está reducido a lo que es estrictamente indispensable para la asistencia de los enfermos; las camas son de hierro, del tipo llamado de Hospital y son también metálicas las mesas de noche y los lavabos.

La sala de operaciones comunicada a las dos enfermerías; está instalada en el departamento de hombres; tiene una capacidad de 6,50 metros por 7 y la inundan de luz tres ventanales: al lado y en comunicación directa, se encuentra la sala de esterilización, donde existen los autoclaves destinados a la preparación de los apósitos y del material de cura, y que proveen de agua esterilizada a los lavabos de la sala de operaciones. En ésta se ha establecido una entrada independiente para los alumnos, que de este modo no necesitan atravesar las enfermerías para poder presenciar las intervenciones.

Al final de la enfermería de hombres, en el extremo opuesto al departamento quirúrgico, está el cuarto de guardia de los alumnos internos, amplio y alegre, donde estos inteligentes y eficaces auxiliares de los médicos permanecen en tanto las necesidades del servicio no los reelamen al lado de los enfermos.

En las nuevas Clínicas tienen sus servicios quirúrgicos los doc-

tores Trías y Peralta, con la colaboración de los profesores auxiliares don Adolfo Núñez y don Arturo Santos. Las funciones administrativas son desempeñadas con sin igual celo por el personal de la casa y la asistencia directa de los enfermos, está confiada a esas admirables hermanas de la Caridad, que bajo la inteligente dirección de la venerable Sor Victoria, prodigan a los infelices enfermos con ternura verdaderamente maternal los cuidados que podrían exigirse de la más escrupulosa y entendida enfermera.

La significación que para la provincia tiene la creación de estos nuevos centros benéficos es enorme. La Diputación provincial, por primera vez, se ha preocupado del problema de la Beneficencia hospitalaria y se esfuerza en cumplir, en la medida de sus posibilidades económicas, con la obligación que la ley impone a estos organismos de sostener un establecimiento destinado a albergar los enfermos pobres de la provincia y en esta de Salamanca—preciso es confesarlo, los enfermos necesitados no disponían de otro establecimiento que el Hospital de la Santísima Trinidad, que es insuficiente por su capacidad y por sus rentas para admitir a todos los enfermos que a él acudían.

Las nuevas clínicas quirúrgicas constituyen, por decirlo así, la primera etapa de la fundación del Hospital provincial, y es seguro conocido el interés primordial que la actual Diputación consagra a todas las cuestiones relacionadas con la beneficencia, que los nuevos servicios han de ser ampliados y mejorados tan pronto como lo permita el desenvolvimiento económico de la corporación.

El régimen interno de las salas recientemente creadas ha sido estipulado mediante previo acuerdo de la Diputación y de la Facultad de Medicina. Tienen preferencia para el ingreso los asilados de la Casa-Hospicio, que a juicio de los médicos de este Establecimiento necesita la práctica de una operación. Pueden ser acogidos, siguiendo este orden de preferencia, los enfermos de la provincia que justifiquen la pobreza mediante un certificado expedido por el Municipio a que pertenezcan.

Asimismo pueden ser admitidos los enfermos necesitados de otras provincias mediante el abono de una módica pensión de tres pesetas por día, con lo que no se gravan los intereses de nuestra Diputación y finalmente deseando que la acción benéfica de este nuevo centro se extienda a las personas de modesta posición, aunque no de celebrísima pobreza, en el concepto legal de esta condición, también pueden ser admitidos los enfermos que no puedan sufragar los gastos, a veces de importancia que los tratamientos quirúrgicos requieren, abonando 5 pesetas diarias en concepto de indemnización a la corporación provincial y sin pagar absolutamente nada en concepto de honorarios médicos, ni por el material de cura que en ellos se emplee.

A cargo de la Corporación provincial corre por lo tanto la alimentación de los enfermos pobres de la provincia y la limpieza y

conservación de las ropas de cama.

La Facultad de Medicina costeada por su parte todos los medicamentos necesarios, todo el material de curas, el instrumental y mobiliario quirúrgico; y he aquí cómo por esta feliz asociación de dos entidades que tienen una misión común, los enfermos reciben el beneficio de este consorcio, que pone a la Diputación dentro de la ley, hasta ahora incumplida, y facilita a la Facultad de Medicina, lo más importante de la Universidad, por el número cada día mayor de sus alumnos, el cumplimiento de su misión docente, y la estabiliza y afirma, ya que son bien conocidas de todos los peligros que la amenazaban, precisamente por no disponer de clínicas propias y suficientes.

Nos complacemos en detallar todo lo referente al funcionamiento de las clínicas que ayer se han inaugurado para que por nuestro conducto la provincia entera pueda hacerse cargo de la fecunda labor que realiza la actual Diputación, a lo que queremos hacer llegar y a la vez que nuestro aplauso incondicional y sincero, nuestro ferviente deseo de que en plazo breve se amplíe con nuevas salas y más perfeccionados servicios este ensayo de creación de un Hospital provincial.

## Los somatenes de la séptima región

El domingo, con extraordinaria brillantez, se celebró en Valladolid la solemne bendición de la bandera de la séptima región.

De Salamanca y su provincia asistieron cerca de cien somatenistas.

Bendijo la bandera el arzobispo doctor Gandasegui; la madrina, señora de Pimental, pronunció vibrantes y patrióticas palabras y doña Eusebia Alonso, madrina de la bandera de Valladolid, pronunció también breves y exaltadas frases.

El arzobispo, don Alvaro Olea, don Antonio Serós—que leyó una poesía—el general Espinosa y el general Ruiz del Portal hicieron uso de la palabra, mereciendo ser muy aplaudidos.

## Accidente automovilista

Con objeto de asistir en Valladolid a la bendición de la bandera del somatén el domingo salieron de Ledesma nuestro querido amigo don Andrés López Chaves y don Emilio Rodríguez, en un coche «Ford», propiedad del primero.

A consecuencia de un falso viraje a la entrada del puente de Tordesillas, el coche fué a estrellarse contra un guardacantón, sufriendo un violentísimo golpe y grandes desperfectos.

Por fortuna no ocurrieron desgracias personales, cosa que celebramos muy de veras.

LA VOZ DE CASTILLA tiene doscientos noventa corresponsales en la provincia de Salamanca, ochenta en las provincias de León y Zamora y otros tantos en el resto de España, especialmente en los centros agrícolas.

Esta red de corresponsales demuestra que LA VOZ DE CASTILLA es el periódico de más circulación en la provincia de Salamanca y uno de los primeros en la región

## SOCIEDAD

### Viajeros

Después de terminar con las más honrosas calificaciones y notable aprovechamiento su carrera de Medicina, salió anoche para su finca, la Ventosilla Duruelo (Segovia), el joven médico don Juan Pardiña Moreno, acompañado de su señora madre.

Le deseamos gran acierto en su carrera y feliz viaje.

—De Ciudad Rodrigo el prestigioso industrial don Félix Bernaldo de Quirós.

—Para Béjar, a girar visita de inspección, don Remán Gil, delegado general de la Nacional.

—De Sevilla la señorita Maruja Crespo.

—Para Aranjuez (Madrid), don Marcial Iturriz.

—De Córdoba don Santiago Regueral.

—Para León don Isaac Alcántara.

—De Barbadillo don Jacinto Sánchez.

—De Tuta (Ledesma), don Francisco Gallego.

### Varias

El industrial de Astorga don Nicesio Fidalgo del Campo ha otorgado poder general y comercial ante el notario de esta localidad don Gonzalo González de Caso, a favor de sus hijos don Nicesio y don Valentín Fidalgo, para que le representen en sus negocios mercantiles interesándoseles en todos ellos.

Se encuentra completamente restablecido de la dolencia que ha sufrido el distinguido joven don Antonio Peñáz de las Heras, hijo del comerciante de esta plaza, don Antonio.

Nos alegramos de su pronto restablecimiento, al mismo tiempo que le damos nuestra cordial enhorabuena por haber terminado con brillantes calificaciones el tercer curso de Derecho.

—Ha terminado sus exámenes de ingreso en la Normal de Maestros con brillante calificación, la bella señorita Carmen M. de Arco, la cual ha salido para Peñaranda, donde pasará una temporada con sus hermanos y señores de González Sánchez.

### Enhorabuena

El joven y aventajado escolar don Agustín Sastre Nuño, hijo de nuestro querido amigo don Ricardo, ha terminado con brillantes calificaciones el preparatorio de Medicina.

Reciba tan cuanto como estudio escolar nuestra enhorabuena, que hacemos extensiva a su familia.

### Enfermos

Continúa en el mismo estado de gravedad don Francisco Romero Valías, profesor veterinario de Ciudad Rodrigo y padre político de nuestro querido amigo don Ricardo Martínez.

Haemos fervientes votos y deseamos se inicie la mejoría en la enfermedad que aqueja al señor Romero Valías.

## Los conciertos de la Sinfónica

Con la misma brillantez que el sábado se celebró el domingo el segundo concierto de la Orquesta Sinfónica, al que concurrió un numeroso y selecto público, que hizo objetos de merecidos ovaciones a los ilustres profesores que dirige el maestro Arbós.

La Sinfónica ha renovado sus triunfos en Salamanca y ha dejado de su breve actuación un gratísimo recuerdo.

## Dr. SANDOVAL

Especialidad en los aparatos digestivo y respiratorio.

RAYOS X

Consulta de DOCE a DOS Plaza de los Bandos, 1

# Nuestra información telefónica y telegráfica

## CONTINUAN LOS AGASAJOS A LOS SOBERANOS Y AL PRINCIPE DE ITALIA

Excursión a El Escorial.-Banquete en el palacio de Montellano.-El programa de la corrida regia en Barcelona.-Reunión del Directorio.-Estado del señor Martín Veloz.--Concesión a las Universidades.--Las niñas desaparecidas. Marcelino Domingo procesado.-Ayer ocurrieron tres choques de trenes, resultando un muerto y numerosos heridos.-Homenaje a Palacio Valdés.-Las corridas de toros.Otras interesantes noticias

### El viaje de los reyes de Italia

#### El rey Víctor al Regimiento de Saboya

MADRID, 9.

En la fiesta celebrada en el cuartel de Saboya, de cuyo regimiento es coronel honorario el rey Víctor Manuel, éste pronunció el siguiente discurso;

Señor coronel: Me considero muy dichoso al hallarme por primera vez entre oficiales y soldados del sexto regimiento de Infantería de Saboya, del cual soy coronel honorario, y que considero por tanto regimiento mío. Muy grato y halagador fué para mí este acto tan gentil de vuestro soberano, porque este regimiento tiene en su activo una interrumpida serie de batallas sostenidas con la indómito arrojo, por el cual y con el nombre de batallón de batallón de Saboya fue creado en 1633.

Innumerables hechos de armas fueron realizados por él con tanto ímpetu que como se ha recordado merecieron el sobrenombre del Terror.

No es principalmente por su brillante historia por lo que me es grato coronel de este Regimiento sino por que ello simboliza también entre las dos naciones; fraternidad en las armas o sea lo que es guía supremo del prestigio nacional.

Por ello quiero que vaya mi más cordial afectuoso saludo a todo el Ejército español.

Yo le agradezco también, señor coronel, muy vivamente haberme ofrecido este álbum que constituirá para mi un grato recuerdo del inolvidable día en que soldado me he hallado entre soldados de la noble nación española y entre los soldados que llevan el nombre de mi casa y de los cuales me honro con ser coronel honorario.

### Las gracias de Real Orden

Se han dado las gracias de real orden al Director de Seguridad por la admirable distribución de los servicios de seguridad y vigilancia con motivo del viaje de los reyes de Italia.

### La excursión al Escorial

Desde primera hora de la mañana reinaba extraordinaria animación en el Escorial.

En coches y automóviles llegaron muchos vecinos de los pueblos inmediatos. La población había sido engalanada.

A las cinco de la tarde llegó la regia caravana automovilista. En el primer coche venía el capitán general; en el segundo, los generales Hermosa y Mayanda; en el tercero el príncipe

de Piemonte y el marqués de Someruelo; en el cuarto, los reyes Alfonso y Víctor; en el quinto, el príncipe de Asturias y el conde del Grove, y en otros que venían detrás, el marqués de Hoyos, el vicealmirante Barrera, el marqués de la Torre, el coronel Marsengo y las damas de la reina Elena princesa Elisabeta y señorita de Heredia.

Los augustos viajeros entraron por la puerta de Galapagar donde la banda de Carabineros interpretó los himnos de España e Italia. El gentío prorrumpió en entusiastas aclamaciones.

En la Lonja se encontraban los niños del Colegio de Huérfanos y una compañía de Carabineros que rindió honores.

En el patio del Monasterio fueron recibidos los reyes por el alcalde, el director del Colegio de Huérfanos, el prior del Monasterio y el marqués de Magaz. La comunidad de Agustinos en pleno, saludó a los Soberanos.

Los reyes penetraron por la puerta real y recorrieron el vasto edificio, mostrando don Alfonso al rey de Italia las bellezas que encierra. Ante el altar mayor oraron brevemente.

Descendieron luego al panteón, recorriendo la cripta. Don Alfonso dijo:

—Este es el lugar donde me enterrarán.

En la sacristía admiraron la Sagrada Forma.

Estuvieron también en las salas capitulares y por la escalera principal subieron a la biblioteca. Visitaron luego las habitaciones de Felipe II.

En la Lonja los alumnos realizaron diversos ejercicios. En la caseta del príncipe se sirvió el te a los reyes y altas.

Emprendieron el viaje de regreso a las seis y media de la tarde.

El rey Víctor Manuel admiró principalmente el panteón de don Juan de Austria y el notabilísimo cuadro «Consagración de la Forma».

### Los periodistas en El Escorial

El alcalde de El Escorial telegrafió a la Asociación de la Prensa, invitando a un refresco a los periodistas españoles e italianos. Estos se trasladaron al Real Sitio, donde fueron atendidos por las autoridades, que les mostraron el monasterio.

### Visitas de las reinas

Después de almorzar en el Palacio de los duques de Montellano, las reinas se dirigieron a Palacio a las cuatro de la tarde.

Los príncipes de Piemonte y Asturias visitaron el museo de Valencia de don Juan, dirigiéndose a El Escorial.

Las reinas salieron a las seis de la tarde, visitando diversos establecimientos de Beneficencia.

### Los marinos italianos

En el expreso de Barcelona llegaron los jefes de la escuadra italiana. Les recibieron en la estación el marqués de Magaz, el gobernador civil, el alcalde y los altos jefes de Ministerio de Marina.

### Banquete en la Embajada

Esta noche se ha celebrado un banquete en la Embajada de Italia en honor de los soberanos de Italia y España.

Asistieron un centenar de comensales; los reyes, las reinas,

los príncipes, los infantes doña Isabel, don Fernando y don Alfonso, la duquesa de Talavera, Maura, grandes de España, Primo de Rivera y diplomático.

Los reyes, antes del Banquete, se reunieron en el salón llamado de la reina Elena, que estaba artísticamente adornado.

Después del banquete se celebró un concierto y un baile que duró hasta la madrugada.

La fiesta resultó brillantísima.

### La corrida regia

BARCELONA.—Ha quedado ultimada la corrida en honor de los reyes de Italia.

Dos novillos de Parladé serán rejoneados por los portugueses Simón Veiga y su hijo.

Después se lidiarán seis toros de Vicente Martínez por las cuadrillas de Marcial Lalanda, Villalta y Algabeno.

### La escuadra italiana

El capitán general devolvió la visita al almirante de la escuadra italiana.

La colonia de Italia ofrecerá una fiesta en Turó Park a los marinos italianos.

Ha quedado terminada la iluminación de la estatua de Colón y de los edificios públicos.

### Otras informaciones

#### Estado del señor Martín Veloz

MADRID.—Ayer, domingo, los doctores Landete y Mañes y el doctor Areas, representando al agresor, asistieron al señor Martín Veloz y previa radiografía trataron de extraerle un sequestro, no pudiendo realizar la extracción por encontrarse muy profundo.

Se cree que mañana intentarán de nuevo realizar esta operación.

Hoy notaron los médicos que asisten al señor Martín Veloz una pequeña desviación del maxilar, por lo que se hará preciso volver a bloquear los maxilares.

### Reunión del Directorio

A las seis y media de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera. Dijo que había asistido a la comida que los duques de Montellano habían ofrecido a los reyes de Italia y España.

Por cierto—agregó—que allí mismo ha firmado el rey unos decretos de los que se dará cuenta a ustedes.

Pasó el general a reunirse con varios vocales del Directorio y la reunión no tuvo carácter de Consejo, sino más bien de cambio de impresiones.

Asistió a ella el subsecretario de Estado y se aprobaron varios expedientes de escaso interés.

### Fitma del rey

Los decretos firmados por el rey son de Hacienda, Marina, Fomento, Gobernación, Trabajo e Instrucción Pública. Todos ellos son de personal excepto el de Trabajo que es reorganizando el ministerio y uno de Instrucción Pública, por el que se le concede a las Universidades el carácter de corporaciones de interés público y personalidad jurídica.

### Las niñas desaparecidas

Sigue envuelta en el más impenetrable misterio la desaparición de las tres niñas de la calle de Hilarión Eslava. Todas las pistas seguidas hasta ahora se han desvanecido. La desorientación es absoluta.

### Los inquilinos

En el teatro del Centro se celebró la sesión de clausura de la Asamblea de inquilinos. Se leyeron 300 adhesiones de otras tantas sociedades.

Se leyó también una carta de Martínez Anido excusando su asistencia, y se pronunciaron varios discursos.

### Un suicidio

En la calle de Lope de Vega, en el domicilio de una mujer francesa, apareció hoy el cadáver de un joven de veintiseis años llamado Victoriano Casarribas, que se ha suicidado, desconociéndose los móviles. Hacía vida marital con la francesa dueña del cuarto.

Ex diputados procesados BARCELONA.—En el Juzgado de Atarazanas se han recibido dos autos de procesamiento contra el ex diputado

**Cuide usted más de su BELLEZA que de su FORTUNA**

LA belleza natural, don preciado de la naturaleza, debe de ser, por parte de la mujer, objeto de los más atentos y solícitos cuidados.

QUIEN se abandona en los años juveniles, cuando parece que jamás han de llegar para ellas las arrugas, patas de gallo, ajadura general del cutis, etc., sufren un doloroso desengaño

PARA evitar esto, se ha creado, por el Instituto de HIGIENE Y BELLEZA «LUCIRY», un producto denominado «EPIDERMINA».

SI es usted amante de su belleza no le faltará en su tocador una caja de «EPIDERMINA», el único preparado que proporciona la eterna juventud.

QUITA radicalmente el brillo grasiento, arrugas, manchas del cutis, y comunica al mismo una blancura natural, nacarada, ideal.

CAJAS DE 1'50, 3 y 6 ETAS. - **Gran Perfumería Boyero** - Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1. - Salamanca.

Marcelino Domingo por injurias al rey, otro contra el ex diputado Macía por excitaciones a la rebeldía y ultraje a la enseña nacional y otro contra don Dalmacio Iglesias por injurias al ejército.

### Encuentra al ladrón y el reloj

Un súbdito extranjero que fué víctima de un atraco hace varios días, vió hoy a uno de sus atracadores; lo hizo detener y fué encontrado en poder del ladrón el reloj del robado. El ladrón se llama Juan Lechuga.

### Chocan dos Mercancías

MÁLAGA.—En la estación de Bensojan chocaron dos mercancías resultando muerto el mozo José Galindo y heridos siete ocupantes de uno de los trenes.

### Chocan un tren y una máquina

TARRAGONA.—En Reus chocaron un tren-travía y una máquina; resultaron heridos el maquinista, el fogonero y diez y seis viajeros.

### Un descarrilamiento

MÉRIDA.—Descarriló el correo de Madrid. Varios viajeros resultaron contusos.

### Un perro rabioso

SEVILLA.—Un perro rabioso mordió a tres niños, a otro perro y a siete gatos. El perro murió de un ataque.

### Homenaje a Palacio Valdés

ANDUJAR.—En Marmolejo se ha ofrecido un homenaje a Palacio Valdés.

En el Ayuntamiento se celebró recepción; se descubrió una placa de cerámica de Talavera con una evocación de «La hermana San Sulpicio» y a la noche se celebró un banquete de doscientos cincuenta cubiertos.

### La crisis francesa

PARIS.—Marsall logró formar Gobierno. Mañana se presentará al Parlamento y leerá el mensaje de Millerand para provocar una votación sobre la cuestión presidencial. Inmediatamente dimitirá el ministerio Marsal.

El miércoles dimitirá Millerand la presidencia de la república; el jueves se reunirán las izquierdas en el Senado para designar candidato a la presidencia; el viernes se celebrará asamblea en Versalles para elegir presidente de la república, creyéndose que será designado Painlevé. Y el sábado se constituirá el Gobierno presidido por Herriot.

### Las corridas del domingo

#### En Madrid

Tres toros de don Juan de Terrones, antes Contreras, y tres de don José Encinas, antes Villar hermanos, constituían el cartel de la décima corrida de abono, en la que confirmó la alternativa Fuentes Bejarano, de manos de Valencia II, actuando con ambos Pablo Lalanda.

Y con tales componentes se llenó el circo.

El ganado.—Por haberse inutilizado un toro de Contreras fué sustituido por otro de Villar.

El primero, de Contreras, buey que desde que salió no hizo más que huir y saltar la valla, fué protestado ruidosamente y devuelto al corral, reemplazándole uno de Sotomayor, que también resultó manso y bronco. El segundo, de Contreras, hizo una pelea muy desigual y mostró falta de bravura. Los de Villar, bien presentados y descavados de pitones, pelearon francos y noblotes y fueron fáciles para los lidiadores, singularmente los lidiados en tercero y sexto lugar. El quinto sacó algo de nervio.

Valencia II.—Por el percance de su apadrinado tuvo que duplicar el trabajo, rematando al primero de un pinchazo que descordó al bicho.

Con el capote estuvo muy valiente toda la tarde, sobre todo en los quites, haciéndose aplaudir frenéticamente y más bien en unas medias verónicas marca Belmonte.

Al tercero, cuya muerte brindó a los periodistas italianos que ocupaban un palco, lo trasteó cerquísima, con pases variados muy bien rematados, sufriendo en uno de ellos un tropezón que le hizo volar por el tapiz. Luego metió un espada-zo delantero y perpendicular, un pinchazo, una estocada contraria y descabelló (Palmitas y obsequio).

En el cuarto, después de un achuchón con desarmes dió unos muletazos con sabor de buen torero y arrancó en seguida a matar. Dos pinchazos buenos y una estocada corta con estilo. (Palmas).

P. Lalanda.—A su primer lanceo en dos tiempo, estrándose y cinéndose, lo mismo que en los quites y arrancando muchas palmas.

Cogió los rehiletes y cuarteó tres pares, con estilo y valor, cayéndose un palito. Se le ovacionó justamente.

Con la muleta toreó cerca y voluntarioso, intercalando un buen natural, otro de pecho y un buen molinete superiores y siguiendo luego con ayudados y de pecho no menos estimables. Fué coreada la faena con palmas y olés y coronada con una estocada corta, de efecto eléctrico, entrando bien. (Ovación, oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios).

Volvió a oír el ruido halagador de las palmas lanceando al quinto, que llegó a muerte entero, por haberse precipitado el presidente en el cambio de suertes.

Trasteó cerca, sin desplantes pero eficazmente y metió con habilidad el brazo, para dejar media estocada en lo alto. (Palmas.)

Fuentes Bejarano.—Al toro del doctorado le sujetó con unos capotazos por bajo. Y no vimos más.

Tras la ceremonia de ritual, halló Luis al de Sotomayor bronco y aislado, y tiró a alfiar, macheteándole sobre ambas manos eficazmente, ayudado por el peonaje. Costó trabajo al neófito hacer que el enemigo igualara, y en cuanto lo consiguió una vez, señaló un pinchazo alto, repitió con otro del mismo estilo, escupiendo el bicho el estoque y cayendo éste sobre la cara del muchacho. Herido y sangrando abundantemente se retiró Bejarano al estribo, cogiéndole en brazos la asistencia, que se lo llevaron a la clínica entre nutridas palmas de simpatía. Reapareció cuando arrastraron al segundo y se repitieron las palmas.

Fué curado de una herida en la región molar derecha, de cuatro centímetros de extensión.

Al sexto lo toreó de capa

nerviosísimo, apretándose en recorte y hubo palmoteo.

Comenzó la faena de muleta con la izquierda poniendo valor y estilo en algunos pases y cambiando de mano logró la igualada en un par de trapazos. Entrando con decisión y recto pinchó en lo alto tres veces, para acabar con un descabello. (Palmitas.)

Los subalternos.—Muy abundantes y merecidas palmas escucharon el viejo Chano y Marinero en unos soberbios puyazos, y Cuco de Cádiz, Carrato, Morato y Mella, que bregaron mucho y bien y banderillaron mejor.

### Lagartito, gravemente herido

BILBAO.—Novillos de Terrones, grandes y poderosos.

Bogotá, tuvo que matar cinco por percances de sus compañeros; estuvo trabajador y tranquilo.

Fernández Prieto, bien toreando; al muletear a su primero fué cogido y sufrió un puntazo leve en una iagle.

Lagartito, estuvo mediano en el tercero, al pasar de muleta al sexto sufrió una greve coronada en el muslo derecho de veinte centímetros de profundidad que dejó al descubierto la femoral.

La cura que se le practicó fué muy dolorosa, haciéndose necesario darle el cloroformo.

Fué trasladado al hospital civil de Basurto.

### La borrachera no existe ya



LOS POLVOS COZA producen el maravilloso efecto de disgustar al borracho del alcohol, vino, cerveza, etc. Obran tan silenciosamente y con tanta seguridad, que se pueden administrar sin el saberlo y sin que se necesite decirle la causa del cambio. Se garantizan como inofensivos y pueden tomarse disueltos en café, té, cerveza, agua o con los alimentos.

LOS POLVOS COZA han reconciliado a millares de familias, han salvado a millares de hombres del oprobio y del deshonor, convirtiéndolos en vigorosos ciudadanos y devolviendo a muchos su capacidad para los negocios; han conducido a más de un joven por el recto camino de la felicidad y prolongado muchos años la vida de muchas personas.

### Desconfiar de las imitaciones

De venta en todas las buenas farmacias.

COZA POWDER Co., (B. P.)

11 bis, Rue Maubeuge, PARIS (9.)

DEPOSITOS:

Droguería de JUSTO

BAJO AVILA, San Justo, 2, Salamanca.

### ADVERTENCIA

Advertimos a nuestros correspondientes y colaboradores que deben remitirnos sus informaciones escritas con tinta y por un solo lado de las cuartillas.

Nos será imposible publicar las cuartillas que nos lleguen escritas por los dos lados.

### Por 10 pesetas al año

cobraremos vuestros seguros en caso de siniestro, evitándoos toda molestia y gasto. Pedid detalles:

Centro de información marítima

Rambla de Santa Mónica, 16, Barcelona.



La acción curativa de los POLVOS COOPER no ha sido igualada por ningún otro medicamento de esta clase. Es mejor gastar un poquito más y obtener resultados seguros, cuanto el costo de los POLVOS COOPER será recuperado con exceso por la mayor cantidad de lana de mejor calidad que se consigue; las ovejas mejoran después de haber sido bañadas con POLVOS COOPER.

Imite el ejemplo de la mayoría de los ganaderos del mundo entero que emplean los POLVOS COOPER. La experiencia ha demostrado que en las ovejas producen más lana y mejoran el estado general del ganado.

Suministramos BAÑOS para ovejas, POLVOS COOPER y ESQUILADORAS COOPER STEWART. Escriba pidiendo detalles a los representantes exclusivos de los PRODUCTOS COOPER para ganadería:

Música, Arellano y Compañía

INGENIEROS — MAQUINARIA AGRICOLA

PAMPLONA

SUCURSALES: Badajoz, Barcelona, Córdoba, León, Logroño, Madrid, Palencia, Sevilla, Valladolid, Vitoria, Zamora y Zaragoza.

### NUEVA CARNICERIA

El acreditado industrial don PEDRO TRISTAN, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que desde el día 1.º de Junio se ha hecho cargo, en traspaso, de la

### Carnicería de la calle del Pozo Amarillo

(Junto a la confitería)

donde encontrará el público gran surtido de los artículos del ramo de carnicería, como lo tiene demostrado en sus bien abastecidos establecimientos de la calle de la Rúa, 49 y Pérez Pujol, 4.

### Automóvil HISPANO - SUIZA

limousin, seminuevo, se vende. Para verle y tratar: taller de coches de Hijo de V. Bomati.-Zamora, 57 y un RENAULT

### BAÑOS DE RETORTILLO

(SOCIEDAD ANONIMA)

TEMPORADA OFICIAL: 15 DE JUNIO A 15 SEPTIEMBRE

Aguas naturo medicinales de muy superior eficacia o casi todas sus similares; declaradas de utilidad pública por Real Orden de 14 de Julio de 1905. Clasificadas como sulfurado-sódicas, sulfhidricas-hipertemalis, de temperatura constante de 48º, 5 centigrados.

MANANTIAL: UNO, CON 212 LITROS POR MINUTO

ENFERMEDADES EN QUE ESTAN INDICADAS

En el reumatismo en todas sus manifestaciones; en el artrismo en sus diferentes formas; en las enfermedades del aparato respiratorio, catarros pulmonares y bronquiales y tuberculosis local. Sistema nervioso, parálisis centrales y periféricas, isticismo epion, tipsisia, c. toxicaciones por el mercurio. Tratamiento o 'helásico antisifilic-ail

MEDICO DIRECTOR:

DON ANTONIO ALVAREZ DE CIENFUEGOS

CATEDRATICO DE MEDICINA

Grandes instalaciones montadas por la casa Corcho Hijo, de Santander, de inhalaciones y pulverizaciones directas del manantial, dando un resultado sorprendente para los catarros bronquiales y convalencias, maravillosos efectos de la estufa y chorros.

El establecimiento cuenta con una nueva galería de habitaciones dotadas con mobiliario de confort, luz eléctrica y timbres, contando los señores bañistas con estación telegráfica, teléfono al apeadero de El Collado, desde donde parten los automóviles al balneario, prensa, servicio de Correos, fonda y hospedaje.

En todas las estaciones de Medina a Salamanca y hasta la frontera de Portugal, se expendén billetes de ida y vuelta, a precios reducidos.

ALMACÉN DE VIDRIO PLANO Y APARATOS SANITARIOS

LUNAS, ESPEJOS VIDRIERAS ARTÍSTICAS, COCINAS ECONÓMICAS, BAÑERAS, W.C., INODOROS MATERIALES Y ACCESORIOS

Alejandro Hernández Arroyo

PLAZA DE LA LIBERTAD SALAMANCA

Teléfono: 189 Apartado: 54

# INFORMACION LOCAL

## El día de ayer

El termómetro sube mucho más que las patatas, que es el colmo. A tales alturas va ya el mercurio...

El tiempo, lo creemos así, algo excitados y calurosos, está siendo demasiado espléndido. Y hay que comprimirse un poco, ¡caballero!

La peregrinación religiosa a Zamora resultó muy excelentemente organizada. Regresaron por la noche los peregrinos entusiasmados y deseando que se repita tan cristiana función.

Los choffers, celebraron dos fiestas mancomunadas: una religiosa y otra pagana. De mañana se dió la bendición, en la Plaza, a los coches de la matrícula salmantina que, en revista, formaban en dicho lugar. El acto resultó muy lucido, y aún mucho más, porque no hubo atropellos que lamentar.

En la tarde se becerrean por todo lo alto en la plaza de toros muy pintorescamente. Y en las primeras horas de la noche un fraternal banquete en el Fornos fué digno broche de oro a tan vario programa, como diría Cividanes.

El segundo y último concierto Arbós resultó un verdadero regalo para el espíritu, que en medio de tanta vulgaridad se agradeció supremamente.

El partido de fútbol, «animadismo», como dice Ubella.

Y las aguas del Tormes, «surdadas» por infinidad de argonautas, de esos que si no van en pos del vellocino, siguen al bello... sexo.

Y en las márgenes de tan simpática río, una infinidad de pescadorres con sus cañas y sus zurroneos.

El Ayuntamiento se reunió en sesión vespéral, y acordó... volver a reunirse el próximo lunes.

Y, at fin, terminamos este ligero registro diario.

¿Hay quien dé más por una perra gorá?

## Sección administrativa de Primera Enseñanza

Al Alcalde de Ciudad Rodrigo se le envía oficio procedente de Burgos por entrega a doña Nina Garzón.

—Al maestro de Aldeaseca de Alba se le remite credencial de permueta para Rinconada de Avila, procedente de dicha sección.

—Al Alcaide de Barceo se le

remiten documentos de la maestra doña Feananda García.

## Notas militares

Al Asgimiento de La Victoria se ha incorporado el teniente médico don Cándido Alvarez, que fué destinado, al terminar sus estudios en la Academia de Sanidad Militar, encargándose de la asistencia facultativa del Regimiento.

—Ayer fueron licenciados en el Regimiento de la Victoria los soldados acogidos al capítulo XX que han cumplido el primer plazo de cinco meses de servicio en filas.

—A incorporarse al batallón expedicionario del Regimiento de Burgos, número 36, que se encuentra en territorio de Melilla, marcha el suboficial don Cipriano Pascual, que pertenecía al de la Victoria.

Procedente del batallón expedicionario de la Victoria, se ha incorporado hoy a bandera el alférez de complemento, don Jorge Bellido.

## Tablas reguladoras de la Cooperativa.

### Precios que regirán hoy

En la de la pesca.—Merluza, a 3'30; pescadilla grande, ameriuzada, 2'10; potas, 140; galios, 150 y congrio, 3'30.

Escabeche: de bonito, 5'20; de besuguitos, 3'80; de verdel, a 2'80; de pescadilla, 2'20 y de chicharro, a 2.

En la de la carne.—La de vaca y la de ternera, con 0,20 y 0'10 de rebaja, respectivamente, el kilo; la de cordero, se ha rebajado nuevamente a 0'20 en kilo, vendiéndose a los precios siguientes: de primera; pierna y chuletas, a 3'50; de segunda: paleta, a 3'49 y faida a 3'20,

## Sucesos

¡Le digo a usted, guardia...! Desde hace algún tiempo a la gente le ha dado por meterse con los serenos y los guardias de orden público.

Puede ello motivarlo el exceso de calor, porque con esta temperatura que disfrutamos en la ciudad se necesita o ser un fresco o no sentir ni frío ni calor.

Y vamos al grano, es decir, a copiar el parte facilitado ayer por la Comisaría, en el que se lee:

«Ha sido denunciado al Juzgado municipal Tomás Ledesma por causar vejaciones a unos guardias de Seguridad.»

—Al mismo Juzgado ha sido denunciado Baltasar Rivas Sánchez por provocar y mofarse de los guardias de Seguridad.

—También al Juzgado municipal ha sido denunciado Victoriano Francisco de Santa María

por hacer burla de los guardias de Seguridad.

¡Le digo a usted, guardia, que con estos escándalos de poca monta tienen para entretenerse y pasarse algún rato que otro a la sombra, pues sólo andar por el distrito durante las horas de servicio y sin descansar, se hace bastante aburrido. Con que a no molestarse y buscar más frescos, pues muchos quedan.

**Muerte repentina.**—Al Juzgado de Instrucción se ha dado cuenta de la muerte repentina de Inocencio Cerizo, ignorándose las causas que la produjeran.

**El despertador de Damiana.**—El despertador propiedad de Damiana Hernández ha dejado de existir, mas bien, ha desaparecido sin saber cómo ni cuándo.

De esta desaparición y hecha la denuncia por la propietaria, se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción.

**Le arrojan agua.**—Delfin Hernández paseaba tranquila y reposadamente por la calle del Sol, cuando se sintió completamente mojado; una mujer llamada Teresa le había arrojado agua desde una ventana. A Delfin no le agrada tan improvisado baño, por lo que ha denunciado a la causante al Juzgado municipal.

**Escándalo.**—Antonio Fernández Arroyo ha sido denunciado al mismo Juzgado que la anterior por estar escandalizando en la vía pública, dado su estado de embriaguez.

**Pérdida.**—El sábado último, entre siete y siete y media de la tarde, se le extravió un billete de 50 pesetas a uno de los obreros de nuestros talleres, y en el trayecto comprendido entre LA VOZ DE CASTILLA y la Plaza de los Bandos.

Si la persona que lo haya encontrado desea realizar una obra de caridad, verdadera en este caso concreto, no tiene que hacer más que lo siguiente: devolver ese dinero en esta Casa, que gustosamente le ofrecemos.

Esto, claro está, si es que el aludido billete no ha salido para Madrid con objeto de saludar a los reyes de Italia, cosa no extraña, ya que esas pesetas habrán querido echar un párrafo con sus compañeras las liras.

Cómo que el dinero todo lo puede...

## Boletín meteorológico

Día 9 de junio

Barómetro, 696,54.  
Sombra, 30 8.  
Mínima, 14,0.  
Seco, 18 0.  
Húmedo, 15 6.  
Viento, E. N. E. O.  
Cielo, despejado.  
Tiempo, variable.

# HERNIA

EVENTRACION - RELAJACION - CICATRICES

## OBESIDAD

RIÑON FLOTANTE - DILATACION DE ESTOMAGO  
EMBARAZO - CAIDA DE LA MATRIZ

## VARICES

MUTILADOS - JOROBADOS - DEFORMADOS - APARATOS  
ELECTRO MAGNETICOS PARA SORDOS

## Exito extraordinario obtenido en España por un especialista francés

La asombrosa popularidad alcanzada en España por los Establecimientos de A. CLAVERIE de Paris, los más importantes del mundo entero en su género, es únicamente debida a la incomparable eficacia de sus especialidades, a la minuciosa escrupulosidad con que son preparadas estrictamente de acuerdo con las necesidades de cada cual, a la seriedad, honradez y competencia con que son aconsejadas y a la modicidad relativa de sus precios.

Consultad con toda confianza a A. CLAVERIE de PARIS, en la seguridad de ser debidamente aconsejados o desengañados en legítima defensa de vuestros intereses.

**MADRID:** viernes, 13 y sábado 14 de Junio, de diez a cinco en el Gran Hotel Madrid, calle Mayor, número 1.

**CACERES:** viernes, 20, de diez a cinco en el Hotel Europa.

**SALAMANCA:** sábado, 21, de dos a cinco y domingo, 22, de diez a cinco, en el HOTEL COMERCIO.

**ZAMORA:** lunes, 23, de nueve a doce, en el Hotel Suizo. Corte este anuncio para mejor recordar la fecha que le interese.

Para catálogo gratis, datos y fechas de visita a otras poblaciones: dirigirse: Etablissements A. CLAVERIE.—234, Faubourg Saint-Martin. **PARIS (France).**

## Para hoy

Sábado, 10 de junio.—Santa Margarita, reina de Escocia, y San Máximo, obispo.

El día dura quince horas.

### Cultos:

Catedral.—A las nueve y cuarto misa conventual.

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

**Etemérides.**—1795.—Se construye el primer metro de medir, en Paris.

**Predicción astrológica.**—Finura, astucia, habilidad.

## Plato del día:

Un guisado original.—Se corta a rebanadas enbutido de campo ahumándolo, y friase luego con manteca. Cuando los trozos están ya dorados, espolvóreense con una cucharada de harina y fríanse durante algunos minutos más.

Conclúyase rociándolos con un poco de caldo de legumbres, carlotas, patatas. Sírvese muy caliente.

## Una anécdota:

Josefina Santaularia, la bella actriz de Eslava, hace en «El reino de Dios» un papel de monjita que tiene que decir, viendo cómo trae la multitud, en hombres, a un torero triunfador:

—¡Qué orgulloso vendrá con su traje de luces!...

Una noche se equivocó Josefina y dijo, tan convencida:

—¡Qué orgulloso vendrá con su gabán de pieles!...

Y Manolo Collado, que hacía de torero, dijo entre bastidores:

—O me traen el gabán, o no salgo a escenal...

## Una copla:

Mis ojos fueron testigos de verte con otro hablar; si no es verdad lo que digo, no vea la claridá.

## Un refrán:

Vánse los amores y quedan los dolores.

## PUBLICIDAD ESPECIAL

DE

# La Voz de Castilla

Semanal..... 5 pesetas al mes.

Alterno..... 12 . . .

Diario..... 20 . . .

## GARAGE INTERNACIONAL

### AGUSTIN ALONSO

Representación exclusiva para la provincia de los automóviles STUDEBAKER

Exposición y venta: PASEO DE CAÑALES, número 1. — Teléfono, número 341.

## Sebastián Rodríguez Sendino

ISLA DE LA RUA, 2

### EL ANTIGUO PRECIO FIJO

Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos

Precios sin competencia

## TOS - FLORINA

Se cura en 24 horas con

### Clydyna BULLÓN

San Pablo, 39.—FARMACIA Salamanca

## SALVADOR BARBA TEJARES

Fábrica de teja, baldosa y toda clase de ladrillo

### PRECIOS sin COMPETENCIA

Avisos: En el Mercado, Cajón núm. 55

## Gran Bar «Armuniés»

Félix Carbajosa Rico

DOCTOR RIESCO, 31 y 33.

## ABANICOS preciosos

Espléndido surtido, todos deliciosamente perfumados. Desde 50 céntimos al más alto precio.

CASA BOYERO: Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1, Salamanca.

## RESTAURANT Y PASTERIA

### - VIUDA DE FRAILE -

Servicio a la carta.—Todos los días langosta y platos diferentes.—Se sirven bodas, banquetes y toda clase de encargos.—Se admiten abonos; inmejorable trato, precios increíbles. Próbalo y ver.

CORRILLO, 12. TELEFONO, 406. SALAMANCA

## Gran serrería y talleres mecánicos de carpintería

Se fabrican puertas y huecos para obras mediante encargo. Se alquilan las máquinas para trabajos por horas. CANDIDO RECIO.—Avenida del Gran Capitán (Capuchinos).—Salamanca

## Bicicletas de alquiler

Instalaciones de motores y bombas para riegos y elevaciones de agua.—Cerrajería en general, de

GERARDO MIÑAMBRES Rodríguez Fabrés, 5. (Junto a la Casa de Socorro).

## TOMAD RIOJA

de las

### Bodegas Cooperativas

Única casa que garantiza la pureza y origen de sus vinos por no poder elaborar ni vender otros que los que producen los viñedos de sus socios en la zona de la Rioja Alta.—HARO

## POZOS ARTESIANOS

Se construyen a precios económicos. Informará el constructor Pascual Bellido, en Salamanca,

barrio de la Prosperidad,

letras P. B.

## Gran Garage «REINA VICTORIA»

Echegaray, 1.—Teléfono 480.—Salamanca

Neumáticos y cubiertas «Bergougnan». Gasolinas, lubricantes y accesorios. Jaulas independientes.—Precios ECONOMICOS.

## Predicar en desierto...

Hace unos días en estas columnas se quejaba el corresponsal de este diario en Ciudad Rodrigo de la apatía que se había observado en relación con el gran acto de Medina en aquella localidad.

Esta manifestación de tan estimado compañero me ha sugerido la idea de estas líneas.

Y ahora yo pregunto: ¿No ha ocurrido en todo el partido de Ciudad Rodrigo lo propio? ¿Es que estos labradores no sintieron la voz de la justicia y la hora de la redención? ¿O es que se encuentran satisfechos con la actual situación agraria y no quieren que cambie ésta?

Es fácil contestar estas preguntas. Nadie mejor que yo conoce la intimidad y situación de estos labradores en los que la garra del caciquismo ha dejado huellas muy hondas.

Es este el rincón de nuestra provincia que más necesidad tiene del cambio de régimen agrícola, porque es el más pobre, no porque el terreno lo requiera, sino porque sus mejores terrenos permanecen explotados sin reportar beneficio más que a un solo ricachón, y la parte explotada en muchos pueblos, casi en su totalidad, pertenece a los

que en la ciudad, derrochan encabarets el sudor del pobre.

Es necesario inculcar a esa pobre gente el camino a seguir, y para eso se le presentó el pasado 29 una ocasión propicia en la cual, por decirlo así, se iba a ventilar el porvenir de la agricultura.

Parece que estoy oyendo a muchos alcaldes al recibir la invitación, que creo se le haría, para asistir al acto de Medina.—Y a mí qué me interesa éso, lo que resulte ya me lo han de dar hecho.—Es la apatía con su mezcla de ignorancia e incomprendibilidad.

De seguro las tres cuartas partes de todos los labradores de este olvidado rincón, al cual parece no llegarla alegría del amor y de la justicia, sino el dolor y el abandono, ni se han dado cuenta del acto pues es tan monótono su vivir, que apenas si saben dar más razón que de la época que viven, y es tanta su apatía en relación con los poderes que no tienen esperanza de nada útil.

Es necesario que el Directorio preste atención a problema de tan vital interés como es el de la enseñanza, el más difícil que hasta ahora se le ha presentado, para que de estos pueblos desaparezca esa incomprendibilidad y para que como las demás regiones sepa pedir, ya que es la más necesitada.

Otro día seremos más extensos sobre este tan debatido asunto ya que es mucho lo que queda por decir.

Amador HERNANDEZ

## Venta de una dehesa

El día 20 del mes actual, a las once de la mañana y en la Notaría del señor Casanueva, Plaza de Celenque, número 3, Madrid, se venderá en pública subasta la dehesa Torreperales, del término de Negrilla de Palencia, por el tipo mínimo de 928.900 pesetas.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la indicada Notaría y en Salamanca, en el despacho del procurador don José Lunar Portouse, calle de San Justo, 23. h el-19

PARA HACER EN CASA  
JARABES, LICORES Y PERFUMES

AMPOLLAS  
"OMEGA"

De venta en Farmacias y Droguerías.

## UN BUEN REGALO

¿Quiere usted adquirir un elegante par de medias gratis?

Haga un pedido de diez sacos de cisco o diez quintales de carbón, en LA FAMA, casa de Miguel Blasco, Avenida de Canals, y las recibirán en el acto.

Trasladó el

Doctor Muélledes

Jefe del Dispensario antivenéreo, su Clínica de

SIFILIS, PIEL, URINARIAS

a Jesús, 7

## Desde Alba de Tormes

Merece toda clase de alabanzas el acto religioso que hoy ha tenido lugar en la escuela de párvulos de esta población y del que ha sido principal iniciadora la muy culta y laboriosa maestra doña Trinidad García Gutiérrez, a la que han prestado eficaz cooperación las demás maestras y profesores de estas escuelas municipales.

El objeto del acto, al que atentamente he sido invitado, era la entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

A las diez de la mañana llegó a la escuela de párvulos que se halla completamente invadida de público; ofrece un hermoso aspecto; en el centro, sobre un artístico altar, se encuentra la preciosa imagen del Sagrado Corazón que ha de ser bendecida y entronizada; gran profusión de macetas y ramos de flores dan el mayor realce a la efigie del Redentor; los niños de ambos sexos ostentan artísticos estandartes y banderas con los colores nacionales, destacándose entre todos ellos la bendita enseña de la Patria.

En dos filas, a los lados del altar, se encuentran las autoridades constituidas por la comisión permanente del Ayuntamiento, el culto y honorable párroco don

Matías Monzón, el juez municipal don Galo Barbero y el pundonoroso comandante don José Yaque Laurel, delegado gubernativo, y todos los maestros de la graduadas de la población. Los niños, en número de unos quinientos, se hallan perfectamente colocados luciendo sus mejores galas, dando a todo el conjunto del espacioso salón el hermoso aspecto de una mansión de ángeles.

Después que el párroco señor Monzón dió la bendición a la imagen y ejecutó las ceremonias de ritual, dirigió a los niños una alocución expresándose en términos claros y sencillos, pero con gran elocuencia, exhortándolos a ser siempre fieles amantes de la Religión y de la Patria, para que en su día sean acreedores a la conquista de la patria de Dios, infundiendo en aquellos tiernos corazones el valor que representa el poder que aquella imagen que desde hoy les preside tiene para llegar al fin que persigue toda persona noble y cristiana.

Las palabras del señor Monzón fueron premiadas con una estruendosa salva de aplausos, y los vivos a los iniciadores del acto y mas especialmente al Sagrado Corazón atronaban el espacio.

A continuación la profesora doña Trinidad García, dió lectura a la siguiente alocución compuesta por la misma:

«Sagrado Corazón de Jesús, Rey inmortal de los siglos, Sol

El oficial quería que su hijo siguiera la carrera de las armas y entrara en la escuela de Saint Cyr; el joven accedía sin resistencia al deseo de su padre, pero sin entusiasmo.

Su vocación era otra.

Sus instintos le impulsaban hacia el estudio de las ciencias médicas, a las que su padre demostraba profundo desdén.

La muerte del ex capitán modificó por completo su situación.

Máximo iba a cumplir diez y seis años, es decir, la edad en que se comienza a imprimir a la vida la dirección que ha de tomar.

En vez de seguir sus estudios en Saint-Cyr, estudió en la facultad de Medicina.

Sus estudios fueron completos y aprovechados. Hizo sus exámenes de un modo brillante, se distinguió como alumno interno en los hospitales de París, y ganó su diploma de doctor, y sólo le faltaba para practicar la medicina tener enfermos.

La señora Giraud, orgullosa de su hijo, convencida del seguro porvenir que le esperaba reservado, y de que no tardaría en colocarse a la altura de las eminencias de la ciencia, se reunió con él en París después de haber vendido una pequeña finca que poseía en el Jura, y se decidió a vivir con él en una habitación del faubourg Poissonnière.

La mayor parte del producto de la venta de la propiedad, fué empleada en amueblar decorosamente la habitación.

No se trataba de deslumbrar al público, sino de no alejarle por apariencias excesivamente modestas.

El alquiler de dos mil francos consumía la mitad de la renta. Subsistir con el resto parecía imposible, y lo era en efecto; pero la señora Giraud y su hijo contaba con clientes futuros para restablecer el equilibrio necesario.

La decepción no se hizo aguardar.

Los clientes fueron un mito, y Máximo, que se respe-

—Sí, señorita—repuso el médico—. Esperaba este momento—continuó—lo deseaba, porque sé todo el bien que hacér en el país, y espero que no me negaréis la satisfacción de tomar parte en vuestras obras de caridad.

Ya hubiera tenido el honor de presentarme en el castillo de Hojas-Verdes; pero habiendo sabido por el señor cura la ausencia de vuestro padre, he temido que mi visita no fuese conveniente, y por eso me he abstenido.

Juana se inclinó.

—Y bien, caballero—interrogó en seguida—¿qué pensáis de nuestra pobre Genoveva?

Máximo Giraud sonrió.

La palabra «nuestra» empleada por la joven, le concedía, sin género alguno de duda, la colaboración que solicitaba de ella.

—Os diré en alta voz, y a presencia de la enferma, lo que pienso—replicó—porque nada alarmante tengo que anunciaros.

Genoveva y yo hemos hablado ya. Sé cuanto a ella se refiere. El pesar, el exceso de trabajo y las privaciones, han debilitado su ya débil constitución; pero gracias a vuestros solícitos cuidados se ha indicado un principio de curación, cuyos resultados yo puedo apreciar, aun cuando para vos no puedan ser perceptibles.

Lo demás corre de mi cuenta. Tónicos fuertes, y sobre todo ferruginosos, completarán nuestra obra, restituyendo a la sangre empobrecida los elementos que le faltan.

—¿Y curará Genoveva?

—Así lo espero.

—Vais a recetar algo, ¿no es verdad?

¿Para qué había de recetar?

—Para ir a la botica en busca del medicamento.

—Tengo el honor, señorita, de repetiros que eso corre de mi cuenta. Un pobre médico de aldea debe tener a mano medicinas sencillas y de poco precio, cuyo uso es frecuente.

Y añadió:

—Mi botiquín, por incompleto que sea, puede ser su-

divino de las almas, Redentor y Salvador del mundo. Postrados ante el trono de vuestro amor, en presencia de la Beatísima Trinidad os recibimos como nuestro único Rey y os ofrecemos esta escuela para que reinéis en ella como dueño de todos los corazones.

¡Qué grande es, oh Jesús, señor Nuestro la confusión y alegría de este infantil rebaño, al tener el honor de veros presidir sus actos! ¡Cómo os adoran en silencio y se regocijan de veros compartir bajo un mismo techo las fatigas, los cuidados y sus inocentes satisfacciones! No somos dignos, es verdad de que Vos entréis en esta humilde morada, pero aquí, en este rincón, estos niños os adorarán por los que no os adoren y os amarán por todos los que no os amen.

Sed el único dueño de sus almas, desatadas del mundo y sus iocas vanidades. Abridle Señor, la adorable herida de vuestro Corazón misericordiosísimo y como en arca de salvación guardadlas allí, para que se conserven puras y sean vuestras hasta la vida eterna.

También nos presentamos y consagramos a Vos, todos los encargados de educarlos, para que nos bendigáis y deis gracia para hacer de ellos unos verdaderos y fieles cristianos.

Y en el paseo triunfal de bendiciones y gracias, que dáis a los

niños de nuestra querida España, no olvidéis este preciado rincón, donde duerme el sueño de gloriosa inmortalidad vuestra sierva Teresa de Jesús; para que sus dignas autoridades y vecinos cumplan a vuestra mayor gloria los deberes que le habeis confiado.

Reinad, pues, en nosotros que os lo consagramos todo, nuestros pensamientos y nuestros corazones, nuestras alegrías y los infortunios, nuestras esperanzas en el tiempo y nuestros finales destinos en la eternidad. Reinad en nosotros por la fe, por la esperanza y por la caridad.

Si, Señor, estableced aquí vuestra mansión, para que vivamos de vuestro amor y en vuestra compañía, ya que os proclamamos nuestro Rey; pues no queremos a otro que a Vos y por eso desde lo más íntimo de nuestros corazones decimos: Alabado bendito y glorificado sea siempre el corazón triunfante de Jesús, que ha fijado su morada entre nosotros. Amén.

Por los niños Celia Vicente y José Luis Pérez se dijeron con clara entonación y cariño las siguientes décimas del virtuoso capellán don Rodrigo Láinez:

NIÑO

¿Qué os podrá un niño decir,  
soberano corazón,  
en tan solemne ocasión  
si no acierta a balbucir?  
Pero me atrevo a pedir

las escuelas protejais que esta ofrenda recibáis de la señora maestra de amor a Vos como muestra ya que entronizado estáis.

NIÑA

Hoy al corazón bendito que se ha entronizado aquí adoro con frenesí, con mi corazón cotrito de júbilo lanzo un grito lleno de santa emoción.

Y en tan solemne ocasión digo con ingenuidad que toda la Humanidad os tribute adoración.

Terminadas las ceremonias fueron repartidas entre los niños bonitas medallas, como recuerdo del acto, y los invitados tuvimos el honor de ser atentamente obsequiados con dulces y licores en el domicilio de doña Trinidad García, la cual nos hizo objeto de las más exquisitas atenciones y deferencias.

Muy de veras felicito desde las columnas de LA VOZ DE CASTILLA a la ilustrada maestra doña Trinidad García Gutiérrez, que ha sabido conquistarse con su laboriosidad infatigable el más sincero afecto de esta noble villa y el cariño entrañable de sus tiernos discípulos, alentándola a que persevere en su labor tan educativa y provechosa.

El corresponsal.

Alba, 6 junio 1924.

Teléfono de LA VOZ, 372

¿Qué es CARBO-LIMO?

Es un Carbonato de cal, 98 por 100 de pureza garantizada, finamente pulverizado; posee un grado sumamente elevado de finura, 99 por 100 aproximadamente, pudiendo pasar al través de un tamiz de diez mil agujeros por pulgada cuadrada. Es un Abono ideal para toda clase de cultivos y plantaciones.

Es un alimento indispensable para la tierra. Es una materia que nos falta que restituir a la tierra y junto con los demás abonos ya en uso, es el complemento eficazísimo para obtener el máximo de rendimiento en las cosechas.

CARBO-LIMO es el fundamento de la fertilidad del suelo.

Para pedidos e informes, al único depositario en la provincia:

JOSE GARCIA SANTALLA  
POZO-HILERA, 38.—SALAMANCA

Cervecería TORRES

GRANDES CONCIERTOS MUSICALES  
POR LOS NOTABLES PROFESORES

D. Bernardo G. Bernal  
D. Jacinto Rodríguez

Tarde: A LAS  
DOS Y MEDIA

Noche:  
A LAS SIETE

ficiente en los casos que no son graves. Continúa haciendo lo que habéis hecho hasta aquí, y será mucho; yo me encargo de lo demás.

—¿Cómo agradeceros, caballero?..

—¿Agradecerme el qué?—preguntó Máximo Giraud—. Yo soy el reconocido, señorita, por la intervención que me otorgáis.

Juana se inclinó por segunda vez sin replicar.

—El señor cura tenía mucha razón—se dijo—este hombre tiene un corazón de oro. Ya le considero como un antiguo amigo mío

—Ahora, señorita—añadió el doctor—con vuestro permiso... me retiro. Tengo todavía que hacer muchas visitas. Deseo conocer a todos vuestros protegidos, cuya lista me ha entregado el cura de Hojas Verdes. Mañana traeré a Genoveva los remedios elementales que creo han de devolverle la salud, y le explicaré la dosis y el modo de usarlo. No habrá error posible. Valor, Genoveva, y esperanza. Adiós, señorita.

—Hasta la vista, señor doctor.

Máximo Giraud saludó a Juana y se fué.

Cuando desapareció, la enferma dijo, juntando sus enflaquecidas manos:

—¡Ah! digno y caritativo señor; un ángel como vos, señorita Juana, y un médico como él interesándose por mí. Dios es bueno, y no abandona a los pobres.

Juana, muy conmovida, puso sobre el lecho la mitad de la cantidad que llevaba consigo.

—¡Tant dinero de una sola vez para mí!—exclamó con asombro Genoveva, a quien diez francos le parecía una gran cantidad:

—Enviad a vuestros hijos por vino—respondió la joven—y no economicéis. Yo os facilitaré más cuando os haga falta. Ya habéis oído al doctor; quiero que os pongáis pronto buena, y cuando estéis en absoluto establecido, os buscaré trabajo que os permita vivir sin trabajar mucho.

—¡Vivir!—murmuró la enferma—. Sí, quiero vivir por

agradecimiento; vivir para amaros; vivir para servir de rodillas.

—Calmaos, Genoveva.

—¿Es posible, señorita, tener tranquilidad cuando el corazón rebosa? Me consideraba perdida; me sentía morir, y moría desesperada dejaudo detrás de mí dos huérfanos, dos ambrientos rondando por los caminos, con el atilillo al hombro, sin defensa contra las tentaciones del hambre y los consejos de los malvados, mendigos hoy, y quién sabe si ladrones mañana. Vinisteis a esta choza; me habéis salvado; podré vivir; veré criar a mis hijos; haré de ellos hombres honrados, buenos ciudadanos y trabajadores como su padre. ¡Ah señorita Juana, si precisáis de mi existencia, decidlo; no dudaré en consagrároslo!

Mientras que la pobre mujer hablaba así, abundantes lágrimas surcaron sus ojos y rodaron por sus mejillas.

—Genoveva—dijo Juana—¿por qué lloráis así?

—¡Oh! estas lágrimas consuelan; no tengo pena; marchaos, soy feliz, soy casi dichosa.

Los dos niños se habían acercado al lecho.

El mayor cogió entre sus brazos la cabeza de su madre, cuya emoción veía sin comprender la causa, cubrió de sonoros besos sus demacradas mejillas y sus humedecidos ojos.

El más pequeño había cogido una de las manos de Juana, en ella apoyaba los labios.

\*\*

Creemos necesario decir algunas palabras acerca del pasado de Máximo Giraud, y explicar rápidamente los motivos de su instalación con su madre en el pueblo de Rancey.

La señora Giraud era viuda de un capitán de infantería retirado, sin fortuna y que había muerto hacía diez años.

A raíz de su muerte, la señora Giraud heredó de sus padres cuatro mil libras de renta, a las cuales se unió la mitad de la pensión del retiro de su marido.



# RED STAR LINE

Compañía de navegación  
belgo-americana

Servicio rápido de vapores correos

## VIGO - CUBA

DIRECTAMENTE para LA HABANA, saldrá de VIGO, el 7 de Junio, el magnífico y acreditado vapor correo

### «GOTHLAND»

Admitiendo pasajeros de 3.ª clase en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis plazas.

PRECIOS DE 3.ª EN CAMAROTE

Pasaje entero,	pesetas	424,00
Medio pasaje,	»	220,00
Cuarto pasaje,	»	117,00

(Incluidos todos los impuestos).

Niños menores de dos años gratis, uno por familia.

Este buque trae disponible para el puerto de Vigo en este viaje, 700 plazas en camarotes cerrados de 2, 4 y 6 literas.

**IMPORTANTE.**—Los vapores de esta Compañía están especialmente contruidos para la conducción de pasajeros de 3.ª clase, y ofrecen a éstos, por lo tanto, el máximo de comodidades. Los pasajeros son alojados en amplios camarotes de 2, 4 y 6 plazas que se facilitan sin aumento de precio, y tienen a su disposición todo el buque. Disponen además de espléndidos comedores, salas de recreo y aseo, etc. La comida es abundante y condimentada a la española. Se reservan plazas en firme, previo depósito de cien pesetas por cada una.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con la documentación en regla cuatro días antes de la salida del vapor, para poder cumplir con los requisitos de la Ley.

Para más informes, dirigirse al Agente General en España,

**A. CARDONA** — **VIGO**

Victoria, 34.—Teléfono número 109

Telegramas y telefonemas: CARDONA m. j. y s.

## Portland IBERIA

SOCIEDAD ANONIMA



El mejor cemento portland artificial

FABRICA EN CASTILLEJO:

DEPOSITO:

(Línea de Madrid-Alicante.) Calle de Téllez 6, Madrid

OFICINAS: CALLE DE FERNANFLOR, 2. - MADRID  
TELEFONO, 51-25, M. - APARTADO, 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND -- MADRID

## CASA LAPORTA

### ULTRAMARINOS FINOS

PLAZA MAYOR, 25

### Cafés, tueste especial

TEJIDOS - CONFECCIONES

CALZADO

## CASA CALVO

BAJADA DE SAN JULIAN, 3

PENSION

## VIUDA DE SIMON

Ávenida Conde Peñalver, 5, 1.º

(GRAN VIA)

# MADRID

# MUGICA, ARELLANO Y COMPAÑIA

INGENIEROS

## PAMPLONA

SUCURSALES:

ALMAZAN	RIOSECO
BADAJOS	SEVILLA
BARCELONA	TAFALLA
TALAVERA DE LA REINA	CORDOBA
CACERES	TARANCON
HUESCA	JEREZ DE LA FRONTERA
TUDELA DE EBRO	LEON
VALLADOLID	LOGROÑO
VITORIA	MADRID
ZAMORA	PALENCIA
ZARAGOZA	

Unicos representantes en España, de las cosechadoras, atadoras, agavilladoras, guadañadoras, rastrillos, etc. de la famosa marca

## DEERING

de las trilladoras y locomóviles

## RUSTON

Unicos vendedores de las piezas de recambio de legítima procedencia, para máquinas de las citadas marcas.

Representantes exclusivos de los acreditados PRODUCTOS COOPER

Tractores TITAN DEERING - Arados brabant «Melotte» - Arados «Bachev»

Cultivadores «Planet Jr.» legítimos-Aventadoras, trillos, gradas, y sembradoras

Sucursal en Zamora, Santa Clara, 18

## JABONES «ANCORA»

Los mejores jabones de Andalucía se producen en las fábricas de Andújar, y de antiguo gozan justa fama de ser los mejores los que se elaboran en la fábrica de los señores PABLO GIMENEZ Y COMPAÑIA, S. A., sucesora de la Sociedad A. RODRIGUEZ Y COMPAÑIA.

## GRAN FORNOS

CAFE - RESTAURANT

— DE —

VICTORIANO MARTIN

PLAZA MAYOR, 47.

TELEFONO, NUMERO 33.

SALAMANCA -

GRAN HOTEL Y RESTAURANT

## Pasaje

SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCH

Restaurant. El comedor más amplio. Calefacción a la carta con extensa y buena lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.

Propietario:

:: GREGORIO BARRAGAN ::  
RESTAURANT PASAJE

Hotel Inglés (S. A.)

ECHEGARAY 8 Y 10.-MADRID

Sitio más céntrico de la Población.-Fundado en 1886.-Con todo e confort moderno, cuarto de baños, calefacción y ascensor.-Cocina acreditadísima.-Pensión completa desde 23 pesetas. Cubierto 8 pesetas almuerzo o comida.

Presidente-Administrador.

**Donato Riera.**

Café y Hotel Comercio (en Guijuelo)

Su dueño Don Vicente Sánchez no escatima nada en su nuevo local para el buen servicio tanto en el café como en comedor teniendo la ventaja de tener amplios locales para uno y otro, así como habitaciones en gran número con el confort necesario. En uno de sus locales está instalada la Sociedad casino Guijuelense.

P. S. N. C.

## Compañía del Pacífico

VAPORES ORREOS DE TRES HELICES

Salidas regulares de VIGO para los puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba.



Línea del Brasil, Río de la Plata, Chile y Perú.

De Coruña, el 9 de Junio... } **ORTEGA**  
De Vigo el 10 de ídem..... }

Precios en tercera clase para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

En el ORTEGA, pesetas 462,80

En camarote cerrado, pesetas 482,80

**LINEA DE CUBA, PANAMA, PACIFICO**

(Vía Canal de Panamá).

De Coruña, el 28 de Junio... } **OROYA**  
De Vigo, el 29 de ídem..... }

De Coruña, el 23 de Junio... } **ORITA**  
De Vigo, el 24 de ídem..... }

Precios para la Habana, por vapor ORIANA

En primera clase, pesetas 1.600

En segunda, » » 865

En tercera, » » 300

Incluidos todos los impuestos.

Para más informes, dirigirse a los Agentes de la Compañía:

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

VIGO — CORUÑA

## Por traslado

gran liquidación de casi todas las existencias de mi casa-sucursal, Plaza Mayor, número 10. Precios reducidos y muy convenientes para todo el mundo. Tejidos, novedades, confecciones. Sólo por el presente mes.

Casa central: POETA IGLESIAS, números 13 y 15.

**Hipólito Monteo. - Salamanca.**

## Militares y Paisanos

En la acreditada Sastrería «LA MADRILEÑA», se confeccionan toda clase de prendas, tanto militares como de paisano, garantizando la confección de tal forma, que el individuo que (siempre que exista causa justificada para ello) no estuviera conforme con la misma, se queda la casa con las prendas y le hace otras nuevas.

Esta es la que se llama garantía verdad

Disponemos, también, de un inmenso surtido en paños y novedades para la presente estación.—Igualmente tenemos grandes existencias de artículos para militares.

Doctor Riesco, 17

Sastrería «La Madrileña»

NOTA.—Se admiten géneros para confecciones.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cincuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y vi.

Sabdirector en Salamanca: **D. ANDRES PEREZ CARDENAL**  
Plaza de la Libertad, 1

**Los discos del día**

- LA JAVA
- DONDÚ
- KU-KLUS-KLAN
- SORTILEGIO
- LOS GAVILANES
- EL DICTADOR

AUDICION Y VENTA

**Miguel Santos Baz**

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR 19 - Salamanca

Ventas al contado y a plazos.

**EXCELSIOR**

AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga.

Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Doctor Riesco, 51  
TELEFONO, 365

**EL NUEVO CUELLO SEMI-BLANDO MARCA «ERCO»**

Sus ventajas: 1.ª Tejido especial, casi indestructible. 2.ª No se encoje ni hace arrugas. 3.ª No echa a perder corbatas ni camisas y 4.ª Tiene la comodidad del cuello blando y el aspecto del cuello planchado.

**CAMISERIA INGLESA**

JOSE MARIA VIÑUELA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 - SALAMANCA

**BAZAR COLON**

Plaza de la Libertad, 11

SALAMANCA

La única casa de la región que no tiene competencia en sus precios.—NOTA DE PRECIOS de algunos artículos, para la presente temporada:

Trajes de paño para caballero, desde	35	a	100	pesetas
Id. id. mocito,	30	»	70	»
Id. de pana para caballero,	30	»	75	»
Id. id. mocito,	25	»	50	»
Id. azules hombre,	12	»	20	»
Pantalones pana para hombre,	9	»	20	»
» » chico,	4	»	8	»
Guardapolvos para hombre,	7	»	20	»
Americanas dril,	5	»	25	»
Camisas de caballero,	4	»	15	»

Alfombras (precio especial de esta casa) a 3 pesetas. Inmenso surtido en trajes de dril, pana y paño para niño. Precios sin igual en calzado, género de punto, ropa blanca y paraguitería.

**BAZAR COLÓN**

Plaza de la Libertad, 11.-Salamanca

**Ofertas y demandas**

**SE TRASPASA** en buenas condiciones y se da facilidades para el pago, la fábrica de medias y calcetines, montada con toda la maquinaria moderna y completa para la fabricación, bien instalada y movida por electricidad. Para tratar, con su dueño don José García Iglesias, calle de Azafanal, números 1 y 3. Salamanca. 15-a-1

**SE VENDE** la casa Plaza del Mercado número 1, bajada escalerilla de Pinto, con una hermosa tienda en la Plaza Mayor, número 1 y con amplios locales interiores. Para informes, en el principal izquierda de la misma o en la calle Horno 2.ª, número 15. 3-1-a

**CAFE PARIS:** Por no poderlo atender su dueño se traspasa dicho café con todas las dependencias, incluso salón de billar. Los locales en que está instalado han sido elegantemente reformados. Se cedería en buenas condiciones. Informará su dueño Ventura Conde, calle del Prior, 9.—Salamanca. 10-1

**VENTA DE CASAS**

Se hace de las señaladas con los números 1, 3 y 5 de la Cuesta de San Blas; número 6 de la Cuesta de Oviedo y número 7 de la Puentevilla de San Blas. Darán razón: Puentevilla de San Blas, número 7. h a

**Venta de una casa**

Sita en la calle de San Pablo, número 57, consta de portal, principal y segundo. Y una huerta en Villamayor, de dos huebras de cabida con árboles frutales y dos norias con abundantes aguas. Informes: Calle de Zamora, 57.

**PARTIDO MEDICO,** necesita uno para el pueblo de Abusejo, con buena dotación y susceptible de aumentarse; buenas condiciones con la capital, pues pasan por él tres autos de viajeros todos los días. Entenderse con el Ayuntamiento.

**SE VENDE** una senara de tierra en los términos municipales de Negrilla de Palencia y Palencia de Negrilla, con su casa y era en el primero de dichos pueblos. Para tratar: con su dueño Jerónimo Santos, en Negrilla de Palencia. 5

**SE DESEAN** uno o dos caballeros estables. Informarán: calle doctor Riesco, 54, bajo. 4-a

**LECHERIA:** Sita en la calle Ramos del Manzano, número 39. Se vende leche de vaca superior. Se sirve a domicilio por la mañana y tarde. 8-1

**- VENTA -**

Se hace de la casa número 1 de la calle del Prior, de esta ciudad. Consta de tres pisos, con tienda, bodegas y almacén a la calleja cerrada del Corrillo. Del precio y condiciones informarán los dueños en la misma. 5-1

**Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Salamanca**

El domingo próximo, 8 del actual, a las diez de mañana, tendrá lugar en la sala de ventas de esta institución, calle de Santa Isabel, la venta en pública subasta de los lotes de ropas y alhajas vencidos y no renovados por los interesados.

Salamanca, 4 de Junio de 1924.—El administrador, Francisco García. 2-1

**Almacén de Muebles**

DE

**Adrián Iglesias**

Gran surtido y precios muy ventajosos y baratos. Visitar esta casa y os convenceréis. MUEBLES AL CONTADO :: Y A PLAZOS ::

ZAMORA, 27  
SALAMANCA

**¡¡ SALDOS !! ¡¡ SALDOS !!**

Se realizarán con baja que oscila del 30 al 50 por ciento de los precios corrientes, en

**LOS GRANDES ALMACENES DE PEREZ Y PARADINAS**

Trajes confeccionados de paño y dril para niños; abrigos y gabardinas para caballero; camisas para caballero; lanas para vestidos de señora; jerseys punto para señora y niña; sección especial de cortes de traje para caballero.—Hoy infinidad de artículos que merecen ser conocidos sus precios par fines clientela, a la que gustosos invitamos para hacer sus compras aprovechando las importantes rebajas establecidas.

**BANCO MERCANTIL**

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 10.250.000 ptas.

**OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:**

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Ciros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares.

**Caja de Ahorros**

en la que abonamos los intereses nacionales, a razón de CUATRO POR CIENTO

OFICINAS: Doctor Riesco, n.

**Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras**

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

**FRANCISCO PEIX**

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

**NOVELTY**

**CAFE - RESTAURANT**

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con croasan y churros. Se sirven copas de leche pura. TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE,

**Grandes conciertos musicales**

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

**SALAMANCA**

